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Anûl agricol 1926 
Din punct de vedere agricol anul 

1926 nu a fost mai bun de cât 
predecesorii ' lui delà 1921 încoace. 

Cantitativ, producţiunea agricolă 
în 1926, n'a fost mai mare decât 
în 1925. Natura a fost aşa de capri
cioasă, încât însăş oficialitatea a fost 
foarte contrariată în evaluările pe 
care este ţinută să le facă, după 
perspectivele culturilor. 

Grâul. De unde în primăvară se 
conta pe un disponibil de 150 mii 
vagoane, l a i Iunie — înainte de 
începerea secerişului — pe 130.000 
vagoane, iar la 1 Iulie pe 70.000 
vagoane, la finele recoltei s'a văzut 
că nu aveau pentru export decât 
aproximativ 40.000 vag., adică atât 
cşt am avut şi în 1925. Deci un 
an submijlociu, cu o producţiune 
sub 1.000 kgr. grâu la hectar. 

"Suprafaţa însămânţată aceeaş ca 
în 1925. 
, Porumbul a dat o producţie cu 
puţin mai mare ca în 1925. Calita
tea însă a fost foarte bună ; toamna 
lungă şi secetoasă, ne-a dat un po
rumb bine copt şi bine uscat, aşa 
cum am mai avut în 1920. 
\ Totuş porumbul nostru nu se 

poate exporta, din cauza produc-
ţiunii mari în celelalte continente, 
cáre. a cauzat o însemnată scădere 
de preţuri. 

Orzul şi ovăzul s'au însămânţat 
pe suprafeţe mai mici ca în anii tre
cuţi şi au dat o producţiune mij
locie. In ce priveşte orzul, se simte 
mult nevoia unei seminţe bune. 
Sămânţa de orz în patru şi şase 

rânduri este degenerată, iar aceea 
de orzoaica (cu două rânduri) a 
dispărut. Agricultorii caută sămânţă 
dç orz şi nu găsesc. Cât despre 
ovăz, rjela 1918. încoace nu am 
avut în nici un án recoltă bună. 
Cauzele sunt că nu se alege şa
rpanta şi nu se seamănă la timp şi 
în bune condiţiuni. Se simte şi la 
oyaz^ lipsa unei bune seminţe. 

Rapiţa se seamănă din ce în ce 
mai puţin. Agricultorii nu mai vor 
şă risce nimic. Şi, cine nu riscă, 
nu câştigă. 

Inul se seamănă puţin. Din cauza 
-re|elor condiţiuni de însămânţare, 
el dă producţie slabă şi în boabe 
şi, în fuior. Cânepa, ceva mai rus
tică, îşi" menţine o producţie mij
locie de sămânţă şi de fuior, dar 
îşi micşorează suprafaţa însămânţată. 
Şatenii " ţipă că bumbacul este 
scump, dar nu vor să prelucreze 
inul şi cânepa. 

Fructele au avut în 1926 o bună 
producţiune. Mare abundenţă de 
prune (care au scăzut până la trei 
lei kgr.) şi de pere (s'au vândut 
pere bune cu 12 lei kgr). Spre 
toamnă s'a observat lipsa merelor, 
din cauză că merele bune din 
Transilvania şi Basarabia au mers 
Ia export. Nuci puţine. Cireşele, 
vişinele şi caisele nu s'au scoborît 
sub 18—20 lei. 

Legumele tind către normal. Supra
faţa grădinăriilor se măreşte, pe 
măsură ce românii deprind meşteşu
gul grădinăritului, iar producţiunea 
creşte. La abundenţa legumelor 
contribuie şi cele 320 grădini ale 
unităţilor militare, cari produc legu
mele necesare armatei şi scutesc 
populaţia civilă de concurenţa unui 
mare consumator. Se observă intra
rea în uz a legumelor puţin consu
mate înainte: vinete, conopidă, etc., 
Care au avut anul acesta producţiuni 
supra-abundente. Piaţa de toamnă 
abundentă şi rezonabilă. 

Viile au dat anul acesta o pro
ducţie mică, în special Moldova şi 
Transilvania. Drăgăşanii au o pro
ducţie1 mai Ъипа. Preţurile la pro
ducător s'au urcat, fără 'a ' justifica 
preţurile de-detaliu. 

Anul trecut podgorenii au avut 
trei congrese, care -s'au transformat 
tn adevărate meetinguri antialcooîice. ; 

S'a ajuns Ia sindicalizarea obliga
torie a tuturor podgorenilor, la asi
gurarea . obligatorie ; şi là creiarea 
unui mare credit viticol, aparţinând 
podgorenilor, dar controlat de stat. 
noiectul este gata. Paralel cu 
aceasta, Direcţia Viticulturii orga
nizează pepinierile viticole şi duce 
luptă contra producătorilor direcţi, 
cari au compromis vinurile româ
neşti, şi a căror plantare va fi in
terzisă. Uniunea sindicatelor viticole 
a desfăşurat o activitate intensă 
pentru organizarea viticulturii, sti
mulând pe producători şi ajutând 
oficialitatea. 

Creşterea vitelor slăbeşte, din 
^Cauza micşorării exportului. Ţările 
concurcûrente vând vitele mai ieftin 
Ca noi. Pentru a putea să-i con
curăm, se cere desfiinţarea taxelor 

' de export Guvernul le-a micşorat 
Sj promite că tinde a le desfiinţa. 

Camerele agricole procură buni 
reproducători pentru îmbunătăţirea 
ftselor de cai, boi, oi şi porci. 
' Apkultom nu a avut nimic însem

nat, în afară de frumoasa expoziţie 
organizată de societatea „Pasărea", 
la „Moşi". Ea progresează încet. 
Noui societăţi apicole s'au format, cu 
noui reviste, deşi nu de aceasta era 
nevoie. Stupinele de pe lângă fer
mele şi pepinierele statului for
mează bune elemente de propa
gandă. 

Sericicultura progresează şi ea, 
datorită măsurilor pentru controlul 
seminţei. Ü pepinieră de duzi în 
fiecare judeţ — cel puţin — va 
trebui făcută de către Camerele 
agricole. 

Agricultorii sunt nemulţumiţi din 
cauza scăderii preţurilor, căci nu 
pot vinde. Ei cer desfiinţarea taxe
lor vamale de export. Micii plugari, 
nemulţumiţi şi ei de preţuri, se 
agită mai mult pe chestia sporirii 
impozitului funciar întreit, pen
tru 1927. 

Un mare congres agricol la Brăila 
a cerut; desfiinţarea taxelor vamale, 
un mare credit agricol şi înlesniri 

la procurarea inventarului. 
Din punct de vedere economico-

financiar, anul 1926 a fost mai ne
favorabil decât cei delà 1920 încoace. 
Agricultorii nu au putut vinde şi 
încasa valoarea produselor lor. Pie-
ţurile au ajuns la jumătatea celor 
din anul trecut. Dar, în acelaş timp, 
costul inventarului agricol şi al vie
ţii, ;ca şt dobânzile banilor, ce nu 
se găsesc decât cu greu, s'au mărit. 

Camerele agricole au început să 
lucreze. Multe nu sunt încă organi
zate. Cele cari ar vrea să facă ceva, 
nu pot din cauza lipsei de bani 
(ordonanţele stau luni de zile la 
Casa de Depuneri, care ţine contul 
curent al Camerelor); apoi din cauza 
prea multului amestec al oficiali
tăţii, care paralizează şi nu încura
jează iniţiativa locală; precum şi 
din cauza conflictului de atribuţii 
între diferitele instituţii exterioare. 
Se speră că la modificarea legii 
Camerelor agricole şi la întocmirea 
regulamentului ei, unele rele se vor 
putea înlătura. Dar cel mai însem
nat lucru ar fi coordonarea atribu-
ţiunilor şi activităţii tuturor institu
ţiilor exterioare. 

A. D. Carabella. 

învăţătorul şi preotul satului 
Una din datoriile de frunte ale 

preotului şi învăţătorului, dacă a-
mândoi sunt în aceiaş comună, este 
să lupte din răsputeri la crearea 
unui cămin cultural. 

D. Gh. D. Mugur, profesor şi di
rector general la Fundaţia „Princi
pele Carol" a pus drept „Motto" la 
cap. II din cartea sa (Căminul Cul
tural) scrisă în colaborare cu d. 
Nichifor Crainic şi dr. V. Voicu-
lescu, următoarele cuvinte: „Un sat 
fără cămin de cultură, chiar dacă 
are şcoală şi biserică, n'are preot 
şi învăţător". 

Aceste câteva cuvinte cuprind a-
devăruri mari. într'o comună pot fi 
zeci de preoţi şi de învăţători; dacă 
acea comună n'are un cămin cul
tural care să alimenteze izvorul de 
cunoştinţe al popor'enilor, din plin 
şi în conformitate cu vremurile noui 
în care trăim, munca depusă de a-
ceşti apostoli n'are mulţi sorţi de 
izbândă. 

Comuna care posedă un „Cămin 
Cultural", aşa cum îl înţelegem noi, 
înseamnă că posedă cea mai înaltă 
şcoală a vieţii. Căminul e quintesenţa 
şcoaiei primare, a bisericii, a şcoa
iei secundare, ba chiar a universi
tăţii. 

Intr'un sat fără „Cămin Cultural" 
generaţiile de absolvenţi aii şcoaiei 
primare se reîntorc din nou în me
diul primitiv. Copilul de ţăran prins 
fără voia părinţilor săi, în maşină
ria celor şapte clase primare este 
din nou aruncat pe ogorul înţelenit 
al analfabetismului. 

Şcoala singură se ştie, nu poate 
asigura stingerea acestei plăgi so
ciale. Absolventul ei — Ia doi trei ani, 
— după terminarea cursurilor, de 
abia ştie să-şi mai sgârie iscălitura 
pe vreo hârtie sau un contract. El 
redevine iarăşi cum a fost la 7 ani, 
adică analfabet. 

Mediul în cire trăieşte copilul, 
îndată ce acesta termină cursurile 
şcolare, îl răpeşte cărţii. 

In faţa acestui fapt constatat, ve
dem cât este de imperioasă înjghe
barea temeinică a unui „Cămin Cul
tural". 

Această instituţie stând în neîn
treruptă legătură cu Fundaţia culiu-
rală „Principele Carol" are putinţă 
să pună în direct contact, marginele 
cu centrul, revărsând din răspunderi 
valuri de lumină. 

Pe harta culturală a României am 
putea deosebi două categorii de frân
turi de zone diferite, între care cu 
regret constatăm, nu e nici-o legă
tură. Cea dintâi categorie cuprinde 
frânturi de zonă în care domneşte 
natura: sunt satele răsfirate în cup
rinsul ţării, a doua categorie cu alte 
frânturi de zonă unde domină cul
tura: acestea (frânturile) sînt ora
şele. O acţiune de comunicare între 
aceste două zone cu nivel diferit, 
spune Dl Gh. D. Mugur (în aceiaş 
operă citată) voieşte să întreprindă 
„Căminul Cultural". O luptă uriaşă 
datorită căreia să putem ridica ma
sele rurale din starea de natură în 
starea de cultură. Lupta aceasta tre
bue începută din iniţiativa celor mai 
principali pioni culturali ai satelor: 
Preotul şi învăţătorul, ajutaţi de au
torităţile locale. 

Peste oricâte piedici ar trece a-
ceşti doi factori, să colaboreze cât 
mai intens posibil şi să înfiinţeze în 
comuna lor, un cămin cultural. Dacă 
ezită de a porni la drum pentru 
întemeierea acestui locaş de cultură 
îşi neagă existenţa lor în acea co
mună, chiar în timpul vieţii. 

Am spus tntr'alti parte că acti

vitatea preotului şi a învăţătorului 
trebue să fie multilaterală, nu uni
laterală. 

Deci, prima lor grije să fie în
fiinţarea „Căminului Cultural" îngri-
jindu-se să aibă cât mai mulţi ade
renţi. Odată înfiinţat, ei trebue să 
lupte pentru a face din acest cămin 
o casă activă, continuatoare a bise-
ricei şi a şcoaiei. In toate Dumini
cile de peste an inclusiv sărbătorile 
noastre creştineşti, căminul va da 
serbări pentru sporirea fondurilor sale 
va ţine şezători distractive instruc
tive etc. 

La începutul vieţii căminului, tre
bue să se ţie aşa numitele şezători 
de înviere şi de pregătire pentru mai 
târziu. Ele se vor ţinea la diferiţi 
fruntaşi din sat, astfel ca toţi oamenii 
să preţuiască asemenea reuniuni. 

Clăcile, un fel de şezători popor, 
rale, ca şi cele despre care, am a-
mintit sunt în tradiţia poporului nos
tru şi vor trăi deapururi. „Sufletul 
lor a fost povestea, zice Dl Gh. D. 
Mugur, şi cu această poveste s'a 
făcut şcoala vie a poporului". Delà 
clacă, furcărie, sau altă adunare 
poporală, se va trece pe nesimţite 
la şezătoarea organizată a Căminului 
Cultural. 

E drept că toată pregătirea nece
sară pentru înfiinţarea unui cămin 
cultural incumbă celor în drept, 
deosebite sforţări, incumbă cu atât 
mai mult celor doi apostoli uniţi 
în acţiunile vieţii lor, o lepădare de 
sine, într'un cuvânt altruismul cel 
mai desăvârşit. 

Să aibă însă răbdare şi perseve
renţă şi avându-le pe acestea, ei 
vor învinge. 

In aceste vremuri de după răz-
boiu, ţara noastră e însetată după 
cultură. Poporul român, osândit să 
îndure atâtea greutăţi, atâtea robii 
sociale, politice şi economice în, 
decursul unui lung şir de veacuri 
aşteaptă învăţătura, ca orbul lumina. 
Date fiind greutăţile îndurate de a-
cest popor, care şi-a înscris, cu 
litere de aur pagini de glorie în 
istoria universală pentru revărsarea 
valurilor de cultură sau mai bine zis 
civilizarea poporului nostru, secere 
o adevărată tactică din partea a-
celora ce sunt chemaţi la propaga
rea culturii în massele populare. 

Orice preot sau învăţător dornic, 
de a contribui cu o petricică la te
melia civilizaţiei poporului român 
se poate servi de opera citată de 
subsemnatul, alcătuită de dl Gh. D. 
Mugur în colaborare cu doi distinşi 
scriitori ai noştri: Dnii Nichifor 
Crainic, actual secretar general la 
Ministerul Cultelor şi Dr. V. Voi-
culescu. 

In ultimul timp am aflat că Ono
ratul Minister al Inştr. Publice a 
ordonat începerea ofensivei culturale 
în cuprinsul ţinuturilor mărginaşe 
ale României. 

însufleţit de cel mai înalt entu
ziasm să muncim din răsputeri la 
stingerea analfabetismului. Să nu ne 
mai gândim anul acesta la doleanţele 
noastre neîmplinite, să lăsăm reali
zarea dorinţelor noastre învăţăto-
reşti şi preoţeşti pe seanu acelora 
cari pretind maximum de sforţări, 
răsplătindu-ne cu salarii mizerabile. 
Uniţi în cuget şi'n simţiri să por
nim la muncă grea şi să dovedim 
mai marilor noştri că putem face mai 
mult decât pseudo-culţii, seninii inte
lectuali, portari, vizitii, agenţi, fis
cali, sergenţi de stradă, gardieni, 
măturători etc. etc., cu care suntem 
asimilaţi prin mult discutatul proect 

Economia naţională 
Munţii noştri aur poartă, 
Noi cerşim din poartă'n poartă. 

Ţara noastră este una din cele 
mai binecuvântate de pe faţa pămân
tului, căci în această ţară se găsesc 
toate felurile de bunătăţi. In pămân
tul ei se găseşte; aur, argint, fier, 
aramă, petrol, sare ş. a., care sunt 
bogăţiile cele mai de seamă ale ţării. 
Din cauza bogăţiei şi aşezării sale, 
încă din cele mai vechi timpuri, 
popoare numeroase au venit cu ar
mele, ca să supună pe român şi să 
pună mâna pe bogăţii. Numeroase 
hoarde barbare s'au abătut asupra 
ţării jefuind-o şi pustiind-o. Insă 
s'a sculat câte un Tudor din Vladi
mir, care a alungat pe "streinf, cari 
sugeau ca un şarpe vătămător, bună
tăţile ţării. 

Şi cu toate greutăţile peste cari 
a trecut românul, a rămas acelaşi! 
om harnic, bun, darnic şi primitor 
de oaspeţi. Despre firea românului, 
a vorbit foarte frumos, celebrul în
văţat francez Hauterive, care a zis: 
„Nici un popor nu e mai primitor 
de oaspeţi. Moldovenii, sunt cuviin
cioşi, îndatoritori şi păstrează între 
dânşii o bună-cuviinţă, care se vede 
din vorba lor." 

România, este bogată; iar locui
torul ei este bun. El a lăsat să se 
strecoare străinul, vrăşmaş al ţării 
noastre, care a pus mâna'pe vistie-
riile ţării. Străinul este stăpân pe 

păduri, stăpân pe petrol. El s'a în
grămădit pe la oraşe şi "strânge 
banul săteanului, în schimbul putre-
gaiurilor din străinătate. Nu degeaba 
zice proverbul:' Banii românului, în 
punga străinului. 

Când vedem această stare de 
lucruri ne vin în minte cuvintele poe
tului M. Eminescu, care zice: 

Din Boian la Vatra Dornii 
Au umplut omida cornii, 
Şi streinul ne tot paşte 
De nu te mai poţi cunoaşte. 

Iar mai departe, 

Cine-au îndrăgit străinii, 
Mânca-i-ar inima câinii, 
Mânca-i-ar casa pustia, 
Şi neamul nemernicia. 

Dacă este aşa, ce mai avem de 
făcut? Să ne procurăm singuri tot 
ce ne trebue. Din in şi cânepă să 
ne facem cămăşi; iar din lâna oilor, 
haine. Grâul şi secara să ne-o oprim 
pentru pâine; să dăm ceiace avem 
în plus. Noi suntem un popor, care 
munceşte mult şi mănâncă prost. 
Deacea să îngrijim mai întâi de noi. 

Să nu mai încurajăm streinii, cari 
ne mănâncă banul, căci, 

Mila de la streini 
îi ca pomul cel cu spini. 
Când crezi că ea te umbreşte, 
Mai tare te dogoreşte. 

Const. P. Beldie 

Un nou războiu 
Pe de-oparte ar trebui „să ne în

chipuim" că avem un nou război 
ca acela din 1916—1918 şi pe de 
altă parte, ar trebui „să ducem" un 
război ! 

Iată de ce: 
Să ne închipuim că avem un 

război, pentrucă să nu mai impor
tăm atîtatea lucruri de lux cari 
ruinează poporul, ne strică obiceiu
rile şi portul nostru din străbuni. 
Inchipuindu-ne că avem un război 
măcar de un an şi neputînd im
porta atâtatea lucruri de lux, ne vom 
mulţumi cu puţinul ce avem şi cu 
ceia ce se poate fabrica ia noi în ţară. 
Să nu ne mai trebuiască atâtea pudre, 
parfumuri, mătăsuri, etc. Atunci n'ai 
vedea fetele şi nevestele delà ţară 
cu haine de matasă şi boite pe faţă 
ça clovnii delà circ! Din puţinul 
avut ce-1 au, ele nu-şi cumpără 
stofă fabricată la noi în ţară pentru 
haine sau nu-şi fac haine din pânză 
ţesută de ele, ci, îşi cumpără 
stofe fine şi scumpe, şaluri şi în
călţăminte la fel. Oare, dacă ar fi un 
război adevărat, de unde şi le-ar 
procura? Nu s'ar milţami cu ceia 
ce s'ar putea lucra în casă? Eu cred 
că da! Mai toţi locuitorii satelor 
au oi şi toate gospodinele ştiu să 
ţese! Da ce nu-şi fac singuri îm
brăcăminte care ar fi mai trainică 
şi mai ieftina? Atunci, ne fiind 
orbiţi de patima luxului care. a luat 
avînt prea mare şi la sate, oamenii 
şi-ar căuta mai amănunţit de gos
podării. Ar vedea că n'au şură 
pentru vite, că n'au coşare pentru 
cereale, că n'au coteţe pentru păsări, 
pentru porci, etc., că, casa nu le 
este cum trebuie şi atunci, ar cău:a 
pe cît cu putinţă să-şi refacă gos
podăriile cari, în majoricatei cazurî-

efemer al diui M. Manoilescu, Sub 
Secretar la Departamentul Finanţe
lor. Să nu ne mai gândim zic, la 
insuficienţa salariilor noastre mize
rabile, barem anul — acesta însufleţiţi 
de ideea că domnii guvernanţi — vor 
avea destul timp să se gândească, 
să plănuiască în fel şi chip, pentru 
ça la urma urmei in ceasul al 12 
să ne răsplătească în -conformitate 
cu munca noastră şi greutăţile vieţii 
actuale. Iar Dacă nici atunci nu vom 
fi răsplătiţi după merit, nemaiavând 
încotro vom face ceiace n'am făcut 
niciodată. 

Până atunci însă FĂ nu ne mai 
gândim la chestiuni personale, ci să 
luptăm de zor la înfiinţarea de că
mine culturale, biblioteci, etc. Pe 
domnii preoţi din cuprinsul României 
întregite îi rog să dea consideraţia 
cuvenită tovarăşilor lor de muncă 
cari sunt învăţătorii şi să colabo
reze cu ei pe toate tărâmurile so
ciale ale acestei vieţi. Dispreţul să 
fie alungat în pustie, iar pizna şi, 
invidia, egoismul şi ura să piară de 
pe aceste plaiuri. 

Cu prilejul îaceperei ofensivei cul
turale, închin tuturor apostolilor delà 
Nistru pân'la Tisa, din Carpaţi şi 
pân'la Mire, următoarele: 

Învăţători şi preoţi din România-Mire, 
Sarbaţi-vă unirea, în sunat de fanfare, 
Trimiteţi în pustie alte рэгипсі lumîşti 
Şi re'nviaţi din nou datine strămoşeşti. 
Menirea vá e sfântă, e nobilă chemire, 
Uniţi-yă'n simţiri, din Tisa pân'la Mire. 
Treziţi Ia viaţă nouă, рэрэші romioesc 
Şi'nprăştiaţi lumină, pe ogorul străm îşesc. 

Emil I. Cioroianu 
Învăţător director, Hărău (Ardeal) 

lor se ruinează pe zi ce trece! 
Fetelor şi flăcăilor, par'că li—i 

ruşine să iasă în lume, dacă' nù 
suntpudtaţi, parfumaţi şi cu fularuri 
de mâtasă la gît. Ei nu sa gîndésç 
că n'au în casă ce mînca s'au nu'şi 
fac o mîncare nutritoare, dar se 
gândesc la haine cît mai elegante. 

Apoi... rachiul! 
A:eastă plagă zdrobitoare mai 

ales pentru săteni, ar fi şi mai bina 
dacă n'ar exista de loc. Dar aşa cu 
toate că s'a scumpit, oamenii tot 
îl beau. Nu л а т а і în zile de sărbă
toare, dar şi în zilele lucrătoare 
adesea, vei găsi crîşmele plifie d&. 
oameni cari beau mereu rachiu, 
chaltuiniu-şi ultimii bani din pungă 
ba chiar şi pe datorie. Şi atunci, 
îşi vând puţinul avut din casă, îşi 
vând cerealele pe preţuri de nimic 
peatruca să-şi achite datoriile şi 
să . . . facă altele I . . . 

Ia timpul războiului delà 1916 — 
1918. când nu se găsea rachiu, cum 
au putut trăi chiar ş i . . . beţivii 
fără el ? Şi atunci, pe unde se fă
ceau petreceri şi nunţi, se făceau 
şi fără rachiu. Sa petrecea, se 
făcea nunţi şi, erau mulţumiţi ! 
Azi, nu se petrece „bine" sau o 
nuntă nu'şi are farmecul ei, dacă 
toţi mesenii nu se înbată pentrucă 
să sfârşiască cu certuri, bătăi crunte 
şi omoruri chiar. 

Citiţi odată un ziar şi observaţi 
câte nenorociri se întâmplă din cauza 
rachiului. Veţi rămânea uimiţi. Şi a-
poi cine nu'şi aminteşte de docu
mentata şi îngrijitoarea statistica 
publicată da ziarul „Universul" în 
care, se spunea că s'au cheltuit nu
mai într'un an miliarde de lei pen
tru un rachiu? 

Dacă sfatul ar fi încasat aceste 
miliarde de lei delà popor pentrucă 
să se achite datoriile de război, sînt 
sigur că ar fi protestat Dar aşa, a 
dat de bună voie banul cu greu 
muncit; pe rachiu, pe această otravă 
trupească şi sufletească distrugă
toare de generaţii întregi! Câte gos
podării frumoase s'ar fi putut forma 
sau men(ine în stare înfloritoare cu 
aceşti bani! Şi câtă sănătate s'a pier
dut din cauza cheltuirii fără soco
teală a acestor bani! Dar, numai 
într'un an de... post, mulţi şi-ar re
veni în fire, înjgheoîndu-şi gospo
dării frumoase şi trainice, şi-ar căuta 
de sănătate, s'ar trezi dintr'un somn 
cu visuri urîte! Iată deci foioase 
reale ce ar rezulta dintr'un război 
închipuit, foloase care ar fi numai 
şi numai spre binele poporului a 
naţiunii întregi ! 

La aceasta, trebuie ajutorul gu
vernului care să dea semnalul, iar 
poporul să asculte şi să aducă la 
îndeplinire. 

Dar nu numai atâta. 
^Trebuie să ducem un război con

tra acestor patimi cari nenorocesc 
pe oamenii delà sate. Inchipuindu-ne 
că avem uri război, deci nea vând 
putinţa da a ne procura lucruri de 
lux şi nici rachiu, trebuie să ducem 
război contra acelora cari ar încerca 
să corupă pe oameni, să dacem 
război chiar contră noastră pentru 
a ne înfrîna micar una din aceste 
patimi. 

Şi atunci, ca rezultat, ne vom trezi 
mai bogaţi, mai sănătoşi şi mai 
dornici de viaţă nouă, pentru pro
păşirea României. /. Livideanu 

Casa ţărănească 
Cum este şi cüm ar trebui să fie 

. Se pare un lücru banal, să mai 
vorbeşti de casa ţăranului nostru, 

. jând este atât de cunoscută, nu de 
cei delà oraşe ci de cei delà sate. 
Şi totuşi, se impune această chesti
une pentrucă locuinţa ţăranului este 
cuibul în care îşi petrece întreaga 
sa viaţă. 

Cum este 
Casele vechi, ţărăneşti (în Ardeal 

şi pe Câmpie şi Mureşul superior în 
special) sunt compuse, în majorita
tea cazurilor din trei încăperi: că
mara, tinda şi „casa". Intrarea e 
prin tindă (odaia din mijloc). 

Nu mă voiu întinde asupra unei 
descrieri amănunţite'a odăilor ci 
voi arăta pe scurt defectele con
strucţiei • lor. 

Cămara este încăperea unde ţă
ranul îşi aşează lădoaiele cu făină 
de tot felul. De regulă nu are decât 
o mică ferestrue. Pe deasupra e po
dita. Podeaua e ca şi în ziua întâiu 
— de pământ. 

Pentru scopul destinat, e destul 
de corespunzătoare, dar numai atât 
e rău că mai scurmă căţelul pămân
tului şi câte odată fură din bucatele 
aflătoare în cămară. 

Tinda însă nu e de tot rea. E 
rău doar că nu e podită deasupra 
iar gaura de sub pragul uşei, cât ar 
încăpea un motan mare, e de pri
sos pentrucă iarna se aerizează prea 

'tare în ea. Apoi uşa tinzii. Doamne 
ţăranul nostru numai uşi şi ferestre 
cumsecade nu-şi face! E din trei 
scânduri printre cari un got de-ţi 
încape degetul: Tinda încă nu are 
mai mult de o ferestruică, ceva mai 
mărişoară ca cea a cămarei. 

.Şi acuma să trecem ta „casă"; 
culcuşul principal. 

In cele mai multe cazuri e încă
perea cea mare şi — ceä mái né-

vsănătoasâ. Dacă are trei ferestre d e 
40 cm. pătraţi, apoi e în -stare bună. 
La cele mai multe nu vezi decât 
două mici, pentrucă în timpul când 
au clădit casa nu era atâta sticlă şi 
era foarte scumpă. Pe jos pici vofbă 
să fie podită cd scândură. Ş i -apoi 
să-şi închipue cineva —.domnii delà 
oraşe, mai ales —.ce trai au ţăranii 
îif astfel de 'case. 

Pereţii groşi de o palmă (20 cm.) 
uşi simple din câteva scânduri s u b 
ţiri, ferestre mici, un singur rând, 
ce nu se pot deschide şi acelea 
cârpite; focul în colţul casei pe ü 
vatră da jumătate metru înaltă, abea 
pâlpăe sub o bucată de-tinichea în
cât până fierbe mămăliga, trebuie să 
sufle femeia în el de mai să-i iasă 
sufletul. De unde ar putea să- dea 
căldura trebuitoare unei Odăi atât 
de largi şi reci (căci călduroasa, nu 
poate ri de-ar fi şi alt cămin până 
nu-i cu scânduri pe jos.) 

Cam aşa sunt casele cele vechi, 
acoperite cu pae. 
• Cele mii noui, de regală hu au 
trei încăperi ci numai două. S'a eli
minat cămara déla casele vechi şi 
„culcuşul" principal s'a mutat în 
tindă. Aşa că se mai adaugă o o-
daie ce nu fusese ta cele vechi nu
mită: „casa d'inainte". In aceasta 
locuinţa sunt mai predispuşi ţăranii 
răceli pentrucă, odaia nepoJitá încă 
ţine răceală şi pe lângă - asta când 
umblă pa uşe, — şi ţăranul umblă 
foarte mult — frigul năvăleşte cu 
nemiluita direct în odaia unde stă. 
Să facă oricât foc e impasibilă în
călzirea suficientă. 

Ferestrele şi aici, daşi sunt ceva 
mai mari, sunt simple. 

Uşa cam tot cea veche e. 
In trăsături generale cam astfel 

se prezintă o casă ţărănească. Na
tural că sunt atâtea şi atâtea ex
cepţii despre care nu se poate vorbi 
mtr'un articol da gazetă. 

Cum ar trebui să fie? 
Nu voiu da învăţătură, cât de 

măre ş i cu câte odăi să sa facă o 
casă ţârăneiscă, căci aceasta se face 
după puterea omului, dar voi spune 
ceva despre modal cum ar trebui 
să fie o casă pentru ca să fie să
nătoasă. 
" Mi i întâiu să fia înaltă în pereţi, 
până la 4—5 metri, c a s ă încapă 
cât mai mult aer curat. Pereţii tre-
buesc să fie cât se poate de groşi 
şi dicâ e ca putinţă — de peatră 
ori cărămidă. Tavanul (podul-casei) 
iarăş să fie gros; apoi podeaua ia 
orice caz să fie de scânduri cât de 
groase; e cel mii mare rău pentru 
sănătatea ţăranului, casa nepodită^ 
Ferestrele cât mai malte şi mii mari, 
căci este un pro/erb ce.sună astfel : 
unde na in;ră lumina în casă, intră 
popa. Şi mei: odată, atât ferestrele 
cât şi ujile s i na fie simple; toto-
deauiu două rânduri de uşi şi fe
restre, pentrucă odată nu intră atâta 
frig, iar al doilea ţin mai muit. Fe
restrele simple pururea curg (plâng) 
iarrîa şi astfel le putrezesc ramaie. 
Apoi nu sunt buna vetrele, precun 

(Urmîază pe pagina 2-a) 
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O moştenire care nu se Societatea „Cununa 
Suror i lor de Cruce" 

— Secţia femenină a ligei „Frăţia de Cruce" — 
(Résumât al activităţii sale din 3 Nov. 1920—3 Mai 1926) 

potriveşte cu 
Noi românii, ramură a marelui 

copac latin altoită cu copacul dac, 
am moştenit delà marii noştri stră
moşi limba, portul, credinţa, obice
iurile, diferite înclinări precum şi 
multe alte bunuri pe care le-am 
păstrat neat inse de străini cu toată 
vitregia vremurilor prin care am 
trecut timp de aproape două mii de 
ani, dar pe care, cu mare părere de 
rău, trebue să spunem, azi când 
vremurile nu mai sunt vitrege, deşi 
sunt şi acum destul de grele, am 
cam început a nu le mai da aten
ţia cuvenită. 

Ca dovada acelor spuse n'avem 
decât să privim portul nostru na
ţional cu care s'ar mândri orice 
popor în locul nostru şi obiceiurile; 
sunt ameninţate cu peirea. Am mo
ştenit delà străbuni ţară mândră cu 
plaiuri bogate din care străinii storc 
averi nemăsurate pe cari n'ar avea 
de unde le aduna dacă ar fi în ţara 
lor. Şi nu doar că noi am fi mai 
puţini la număr decât streinii din 
ţara noastră şi mai proşti sau mai 
leneşi decât ei şi n'am avea de 
unde alege oameni pe care s ă i tri
mitem prin şcoli şi prin diferite in
stituţii spre a învăţa să abată matca 
râuIui de aur ce curge prin ţara 
noastră spre pungile străinilor, spre 
cele româneşti. Numărăm slavă 
Domnului numai noi românii get-
beget, cu mult mai mul de 15 mi
lioane. Şi mulţimea aceasta mare a 
moştenit delà strămoşii mai apro
piaţi printre alte obiceiuri bune şi 
pe unele rele. 

. Unul dintre cele mai puternice 
isvoare de bogăţie din lumea în
treagă sunt meseriile care merg tn 
legătură cu negoţul. Bătrânii noştri, 
nu prea iubeau meseriile şi noi in 
calitate de nepoţi şi strănepoţi le 
urmăm pilda. Lăsăm şi noi azi pre
cum lăsau şi ei eri mai toate me
seriile, care sunt adevărate brăţări 
de aur, mai mult pe mâna celor de 
alte neamuri. 

Iată o socoteală făcută prin anul 
1923. In judeţul Braşov sunt 114000 
locuitori dintre care 44.500 sunt ro
mâni, 35.000 sunt unguri, 31.500 
sunt saşi şi 2500 evrei. Românii 
sunt prin urmare cei mai mulţi. 
Dintre toţi locuitorii judeţului Bra
şov sunt aproape 5000 de mese
riaşi, oameni cari fac lucrurile nece
sare celorlalţi locuitori. Şi din numă
rul de 5000 de meseriaşi. Români nu 
avem decât 965, adică nici a cin-
cea parte, pe câtă vreme din numă
rul total al locuitorilor suntem mai 
mulţi decât a treia parte şi ar trebui 
prin urmare să avem cam două mii 
de meseriaşi români dacă nu şi mai 
bine. 

Saşii cari formează numai cam a 
patra parte din locuitori au mai bine 
de 2 părţi din cele 5 ale meseria
şilor, adică au 2050. Uugurii cari 
sunt mai mulţi decât saşii dar mai 
puţini decât noi românii au 1750 
meseriaşi. Restul sunt de alte nea
muri. Vedem că stăm destul de prost 
cu numărul meseriaşilor în campa-
raţie cu numărul locuitorilor. 

S i vedem acum ce obişnuesc să 
facă românii noştri cu copiii lor de 
îndată ce cau atins vrâsta când de 
bine de rău pot şi ei să câştige 
câte ceva? La şes, copiii rămân să 
ajute pe părinţii lor la munca pă
mântului care se împuţinează pe zi 
ce merge prin împărţirea delà pă
rinţi la copii şi delà aceştia la co
piii lor şi aşa mai departe. La munte 
unde pământul este puţin în compa
raţie cu braţele de lucru şi pe alo-
curea lipseşte chiar de tot, copilul 
este luat delà şcoală şi tocmit slugă, 
pe o plată ridicol de mică, la cu
tare sau cutare domn străin de nea
mul nostru. Şi dacă nu toţi copiii 
din satul de munte au această soartă, 
majoritatea formează acei cari o au. 
Dar ce învaţă copiii aceştia în timp 
i « slujesc? învaţă să lie slugi şi 
fiindcă este ştiut că ce ai învăţat 
să faci când à fost copil aceia vet 
face şi când vei fi mare, şi când 
vor fi mari „oameni la casele lor" 
copii aceştia tot slugi vor fi. Şi cum 
numărul acestora este destul de mare, 
ar mări cu mult numărul meseriaşi-

nici cuptoarele de pe ele, cu mult 
sunt mai practice sobele pe picioare 
turnate din fontă (tuci). 

Foarte cuminte făceau cei vechi 
cari treceau prin tindă în,casă",de 
sigur că nu intră atâta frig ca atunci 
când intri direct. Acest fapt ttebue 
să rămână. Niciodată să nu locuim 
în odaia în care intrăm întâiu când 
venim de afară, oricâte odăi am a-
vea. Corpul omului e foarte gingaş. 
Imediat se îmbolnăveşte când i se 
schimbă brusc aerul. Eşti în casă, 
unde-i cald, vine cineva, deschide 
larg uş.j, un val de aer rece a nă
vălit înăuntru: schimbarea asta re
pede atacă corpul. 

Şi încă ceva. Coşul. E foarte bun. 
Arde mai bine focul. Iar când e 
vorba de afumatul slăninei (clisei), 
II astupaţi şi lăsaţi fumul în pod. 

Cred, că dacă s'ar urma acestea, 
multe boale ar fi înconjurate de ţă
ranii noştri, cari trebue să fie, să
nătoşi şi viguroşi penttuci ei sunt 

zilele de azi 
lor români, dacă în loc de a merge 
să înveţe a fi slugi, ar merge să 
înveţe vre'o meserie. 

Iată în rândurile de mai sus ve
dem două obiceiuri: unul care ar 
trebui părăsit şi celait ar tre
bui întronat cu cinstea cuveniţi 
întâiul obiceiu, printre alte urmări 
rele o are şi pe aceia că.copii sunt 
smulşi prea devreme delà sânul 
cald al şcoalei unde n'au apucat a 
căpăta toate cunoştinţele necesare 
unui om care trece pragul vieţii, pe 
câtă vreme dacă «m lua pe Ră
ceşti copiii la vârsta de 14— 
15 ani absolvenţi ai cel pu
ţin 4—6 clase primare, şt i-am da 
la meşteşug, patronul este oblig it de 
lege să trimeată copiii de 2—3 on 
pe săptămână la şcoala de ucenici 
unde capătă mai departe cunoştin
ţele pe care n'au avut timp să le 
capete în şcoala primară. Lasă că 
cei mai mulţi sunt luaţi de pe la 
vrâsta de 12 ani din şcoală şi se 
trezesc la 20 de ani că nu ştiu să 
facă un curmei de tei, pe câtă vreme 
dacă ar fi urmat la şcoală conform 
prescripţiilor legii, până la vrâsta de 
16 ani şi apoi ar fi mers la me
serie, la vrâsta de 20 de ani este 
om stăpân pe banul lui şi-şi poate 
ajuta şi părinţii la caz de nevoe pe 
câtă vreme altfel nu este în starl 
de multe ori să se ajute numai pe ei. 

Să căutăm deci a împiedeca pe 
acei cari nu vor înţelege că este şi 
spre folosul lor şi spre folosul nea
mului întreg să-şi dea copilul la 
meserie, şi vor continua a se îucăa 
păţina în învechitul obicei, de aş i 
trimite copiii servitori. 

Ceiace este foarte rău eşte că bi
rourile de populaţie de multe ori 
habar nu au despre aceste cazuri 
a copiilor servitori pentrucă nu sunt 
încunoştiinţate de nimeni. Cărţile de 
servitor introduse spre a se împie
deca diferite contravenţii printre care 
şi aceea la legea şcolară, au rămas 
în multe locuri numai pe hârtie. 

Birourile de populaţie de prin o-
raşe mai mari ar trebui să întrep
rindă, cu ajutorul poliţiei, razii se
rioase pentru a descoperi şi da ju
decăţii pe contravenienţi. La sate 
încă ar fi de lipsă aceste razii în
treprinse cu ajutorul jandarmarilor. 
Revizoratele au trimis circulare către 
primăriile comunelor rurale să nu 
elibereze cărţi de lucrător decât 
celor cari au terminat cursul primar. 

Şi primăriile se execută cu mare 
promptitudine. Nu eliberează nici 
o carte de muncă pentru co
piii cu şcoala neterminată, pen
trucă aceştia nu se prezintă s'o 
ceară, dar vai, nu eliberează de 
multeori nici pentru cei cu şcoala 
primară complectă ceiace ordinul 
reviroratelor şcolare nu opreşte. 

Amenzile aplicate acelora cari 
nu-şi trimit copiii la şcoală, rămân 
numai pe hârtie din cauză că cei 
cari sunt obligaţi a incasa aceste 
amenzi n'o fac mai niciodată. Dece? 
Pentrucă în ţara noastră legile sunt 
făcute spre a nu zice restul lumii 
că România n'are legi moderne, nu 
ca să fie aplicate. Ţara noastră are 
legi cum nu se poate mai bune, şi 
fericit va fi timpul, *dar oare când 
va fi?, când aceste legi se vor a-
plica întocmai. In multe sate con
ducătorii administrativi nu dau con
cursul necesar învăţătorilor cari se 
silesc să stârpească răul relatat mai 
sus; de multe ori conducerea sate
lor noastre, în Ardeal, este pusă pe 
mâini străine cari evident că numai 
binevoitori culturii şi desvoltării 
noastre naţionale nu sunt şi ca a-
tare în mod intenţionat nu numai 
că nu ajută şcoala dar caută să-i 
pună şi piedici. Cam rar se văd 
oameni, fie ei măcar şi dintre ro
mâni, cari să lase la oparte politica 
de partid care nu poate fi decât 
stricădoare ţăranului român la gra-
pul de cultură la care a ajuns, şi 
să lucreze în deplină înţelegere cu 
conducătorii intelectuali spre ridica-
деа şi propăşirea comunei lor. A-
ceasta ar fi de dorit s'o înţeleagă 
şi s'o facă fiecare bun român. 

Până când vor veni însă aceste 
vremuri, noi învăţătorii să conti
nuăm lupta începută pe teren cul
tural în afară dc orice influenţe po
litice şi să ne notăm în programul 
nostru printre celelalte puncte şi: 
păstrarea portului naţional, a tra
diţiilor, datinilor şi obiceiurilor pă
strate cu sfinţenie de moşii şi stră
moşii noştri precum şi lupta pentru 
nepăsarea faţă de meserii pe care 
am moştenit-o tot delà strămoşii 
noştri nu tocmai vechi, dar care nu 
se mai potriveşte de loc cu timpu
rile pe care le trăim acum când toţi 
românii sunt uniţi într'o ţară mare 
şi puteinică condusă de un viteaz 
rege cum este M. S. R. Ferdinand 
I, să-i dea dumnezeu sănătate şi 
zile multe, şi când luptele cu ar
mele sunt pe cale de a fi înlătu
rate, dar care înlăturare face loc 
altor lupte de ordin cultural unde 
nu este mai mare cel care are pum
nul mai puternic, precum şi fră-
mânturilor economice, care nefiind 
susţinute de industrie şi comerţ nu 
p-t fi decât zadarnice. 

/. ionescu, învăţător 

Oraşe româneşti 
De îndată ce pleci din Sighişoara, 

coborând mai adânc învalea Târ-
navei, şirurile de dealuri ce ce pre
linseseră în falduri paralele diu Car-
paţi, încep să se depărteze şi de 
unde până aici nu puteai privi cu 
ocliii, decât în nemijlocita apropiere 
a trenului care tăind ici colo aceste 
dealuri, se încovoaie în lungul lor, 
în multe locuri neputincios ca o 
şopârlâ, acum orizontul începe să se 
lărgiască. Dealurile se depărtează 
binişor unele de altele, făcând loc 
gol văei domoale a Târnavei-Mari 
iar în lungul ei, zăreşti ici-colo mi-
jin ie adăposturi omeneşti. 

Nu că până aici n'ai fi dat de 
sate, dar ele abia se zăriau după 
câte un vârf de deal ; gările păzesc 
de multeori singuratice ca o strajă 
credincioasă, sosirea şi plecarea tre
nului. De aici în colo însă, deodată 
cu lărgirea văei, îşi fac apariţia 
mai în voie, satele. Cu aceeaşi în
făţişare de cetăţi somnoroase, cu 
case morocănoase şi nearcuite, fără 
nici o podoabă sau ornamentaţie, 
satul îşi deşiră casele una după 
alta în aceleaşi monotoane figuri 
geometrice. Nu este nicidecum .în
făţişarea satelor româneşti. Deşi lo
cuite de renani, casele au pierdut 
din drăgălăşenia ce carac erizează 
lăcaşul românesc, au retezat şi prid-
vo şi cruce aproape şi au rămas 
iu coiturul simpitst, care se nu
meşte forma pract.câ. Şi nu e eici 
u mirare. In întreg Ardealul, sau în 
orice caz Valea Târnavei toată, a-
fundându-se peste C«»pşi-Mică Şeica, 
S bin, casele au aceeişi înfăţişare 
neprimitoare. Dau singura dovadă 
câ-s locuite de oam^iii cu stare; 
zidite din cărăm dă, iicoperite cu 
ţiglă, ferestre oblonite, tot ce nu 
poate fi românesc, dar care cu du
rere s'a împrumutat. 

Lărgirea orizontului, nu lasă to
tuşi vreo deosebire importantă în 
relief. Şirurile de dealuri se menţin 
şi ca număr şi ca paralism. dar se 
topesc încetul cu încetul, rămânând 
aproape de Teiuş doar poeminenţe 
ale Câmpiei ardelene. Totuşi dru
murile ocolesc, comunicaţia e silită 
să treacă peste aceste creste carac
teristice, care îţi par că sscund în 
dos un mister din poveste, dar în
dată ce ai ajuns în vârf tot mirajul 
îţi dispare şi culmea trecută nu a-
duce decât altă culme. 

Trecând deci în teren de câmpie 
pe lângă sate, mai întâlneşti în cale 
ici-colea şi câte un orăşel. Primul 
e Ibaşfalâul, orăş 1 dispreţuit de 
calea ferată, lăsându-1 departe de ea 
şi fără vreo mare importantă, iar la 
câteva zeci de minute după el, Me
diaşul. Este oraşul despre care 
vreau să spun ceva în articolul pre
zent şi poate încă unul ce-i va urma. 

Ddcă cobori din trenul pufăind 
sub presiune, oraşul ţ -se dă gol în 
ca'ea privirilor. Nu-i nevoe nici de 
birje nici de taxi. Primii paşi te 
conving deja că ai călcat într'un 
oraş, unde preponderenţa o au, 
saşii. E adevărat că azi se vorbeşte 
destul şi româneşte, dar toată acti
vitatea comercială şi industrială e 
încă în mâini sătine. 

înfăţişarea ca a oricărui oraş să
sesc şi ca atare nu lipsesc nici de 
aici urmele fostei cetăţi, căci două 
turnuri roase de vreme, mai sră-
juesc la est şi nord-est în calea 
trecătorilor. încolo casele, cu cel 
mult două etaje se rânduesc în a-
celeaşi forme piramidale şi fără 
gust, ca în i treaga regiune. 

Până eri orăşelul desvoitat cum 
biet se desvoitase era un orăşel de 
agricultori. Tot ce bruma putuse în
jgheba această ocupaţiune se înşiră 
in piaţa mare din centru, pe care o 
domină şi aci bis.rica săsească, ga'a 
să se prăbuşească de uitată ce este. 

Asiăzi aspectul oraşului s'a schim
bat. Viaţa a căpătat un impuls 
foarte mare prin bogăţiile naturale 
ce s'au găsit în jur şi pe care s'au 
ridicat multe industrii. Gazul metan 
a activat aşa de mult viaţa oiăşe-
lului, încât dacă până tri când se 
rezema pe agricultură. Mizilul îi 
putea servi de comparaţie azi el şi-a 
mărit şi cu drept cuvânt pretenţiile. 
In zece ani de zile, "gazul a atras 
atât de multă viaţă încât azi oraşul 
e triplat ca populaţie. Fabricile se 
înşiruiesc una după alta, strângând 
vechea aşezare în coapse şi ame
ninţând mereu că locul nu e sufi
cient. Deodată cu acest nou aspect 
al său, oraşul evident a luat nuanţe 
deosebite şi din punct de vedere 
etnic. Pe lângă cele trei popoare, 
români, unguri şi saşi, industria a 
aglomerat aici o bizaserie de par
veniţi cari oscilează delà extrema 
ovreiului proaspăt intrat în graniţe, 
la înfăţişarea debilă a cehilor ce 
lucrează în fabricele de sticlă. Este 
la mijloc acelaşi motiv al prezenţii 
atâtor indiserabili; ne trebuesc spe
cialişti. Dacă în unele privinţe spe
cialiştii au fost necesari, s'a făcut 
abuz în aşa măsură de acest argu
ment că bazat pe el industriaşii e-
vrei au făcut aici un colţ de Pale
stina. E atâta habotnicie la unii din 
ei, încât Vineri "la ora 4 sirena a-
nunţă prelung Sabatul, fabricile se 
golesc şi cu tot adevărul că .tim
pul e bani" nu se mai redeschid 
până în zorii zilei de Luni. Iată prin 
urmare de ce unii spun că Media
şul e New-Jorkul României. 

I Gfc В г Ш н с , inginer 

Această ligă întemeiată chiar delà 
începutul existenţei României între
gite, are ca scop desăvârşirea idea
lului naţional. 

Ea se foloseşte de toate mijloa
cele civilizate pentru eliberarea — 
cel puţin spirituală — a românilor 
rămaşi încă oprimaţi sub domina-
ţiuni străine, pentrn unitatea prin 
cultură şi sen imente a tuturor 
membrilor naţiunei; ea luptă pentru 
fortificarea patriotismului şi a dinas-
ticismului aşa de necesar mai ales 
în această parte a Europei, pentru 
libera desvoltare a caracterelor pe 
baza moralităţii, cinstei, a echităţii 
şi respectului faţă de aproapele. 

Secţia femenină „Cununa Surorilor 
de Cruce" se dedică în special pro
pagandei pentru ridicarea la nivel 
câc mai înalt a industriei casnice, 
pentru reintroducerea portului naţio
nal la popor, care sub influenţe străine 
Cu deosebite în uprop;erea oraşelor 
mai mari, i'a cam părăsit schimbân-
du-l cu îmbiăcâmuite lucrate din 
materii de fabrică puţin folositoare 
în privinţa estetică şi economică. 

Ea încurajează prin mici întruniri 
la sate, prin broşuri şi conferinţe 
femeia din popor la o viaţă mai re
zonabilă şi igienică se sileşte a 
populariza scriitorii şi artiştii noştri 
şi de-a răspândi tot mai mult opu
rile lor. „Festivalul Ciprian Porum-
bescu" dat de noi a fost un eveni
ment artistic. Artiştii noştri cei mai 
distinşi au interpretat muzica com
pozitorului bucovinean, pe care, du
rere, l'am p.erdut aşa de timpuriu ! 
Elita societăţii româneşti era de faţă, 
doamnele în minunate costume na
ţionale şi balul ce a urmat concer
tului ne-a dat plăcerile şi încântarea, 
ce produc totdeauni frumoasele noa
stre aansuri româneşti, — fapt re
marcat şi de celebrul nostru amic 
d. Scotus Viator, care din întâmplare 
aflându-se aici a onorat cu présenta 
sa serbarea. O parte a bogatului 
profit material al acestei seri a fost 
destinată societăţii „Ciprian Porum-
bescu" din Cernăuţi. Fidele zicătoa-
rei noastre: „Un popor trăieşte prin 
limba, portui şi datinele s île" şi în-
curagate prin succesul avut ne-am 
adresat presidiului „Asociaţiunei pen
tru literatura şi cultura poporului 
român-' spre a obţine şi a putea 
pune la dispoziţia celor interesate 
mpdeie de broderii şi ţesături origi
nale româneşti şi din partea compo
zitorului nostru d. Tiberiu Brediceanu 
ne-a venit preţioasa sa colecţie de 
jocuri româneşti şi aşa am aranjat 
de repeţite ori cursuri de dansuri 
naţionale aproape gratuite pentru ti
nerimea universitară, aşa că azi avem 
satisfacţia de-a vedea la fiecare pe
trecere părechile avântându-se cu 
plăcere şi mândrie în câte-o Lugó-
jană, Horă sau Romană şi a asculta 
dulcea şi atât de caracteristica mu
zică românească. 

Partea de muncă însă ce ne re
vine azi, cea mai esenţială fără în-
doieală, este: cultivarea trecutului, 
cultul istoric. Din primul moment 
chiar gândul nostru a fost îndreptat 
spie eroii, spre martirii trecutului 

Badea 
Nu e mare opera unde e 
mult material, ci unde e mult 
suflet. N. lorga. 

Din negura u tării, în care zăcem, 
se desprind amintiri care ne fac 
într'o cipă să trăim o viaţă întreagă. 
Din umbra vremii răsar icoane 
sfinte şi dragi, ce îii taină ne cheamă 
să-le privim. Din stinşi cenuşă a 
trecuiului încep să sară scântei. Fo
cul în care gândurile şi aspiraţiile 
noastre de atunci s'au scrumit s'a 
dus. Sub povara zilelor grele de 
eri, încep să se ivească zile dé li
nişte şi pate. Pentru inaugurarea 
bucuriei vieţii româneşti de azi a-
tâţia martiri s'au dus dintre nci, lă-
sândn-ne doar o dat^iie sfântă, să 
nu-i uităm. 

înainte de a se începe furtuna, 
un luptător un idealist român, năs
cut pe plaiurile Ardealului, în Straja, 
Cărkşqaa, Făjăraşujui, părăseşte 
întrNo zi7~~oîTê saleTşi pleacă în 
lume. La umbra brazilor veşnic 
verzi, având înainte orizonturile pi
toreşti ale bătrânei „Transilva" îi 
cade în mână o carte. Cum ştia să 
desprindă slova, din acea comoară 
cate vorbea de neamul românesc, 
în sufletul lui mare isbucneşte ca 
într'un vulcan o dorinţă fierbinte 
de al cunoaşte. Cu lacrimi în ochi 
părăseşte locurile atât de dragi, cio
banul se desparte de turma lui iu
bită şi se duce să pătrundă rostul 
şi firea fraţilor lui de sânge. Singura 
lui mulţumire de acum înainte va fi 
cu atât mai mare, cu cât va tace şi 
pe cei mulţi şi umiliţi, fraţi de ai 
lui, ce zâceau sub călcâiul maghiar, 
să ştie de rostul neamului. 

Atât de mândru, era de neamul 
lui, atâta iubire i-a inspirat paginile 

-, «celei cărţi, că n'a mai avut radare 

atât de triste a neamului nostru, spre 
mormintele lor fără cruci ! Cu ocazia 
pelerinajului nostru început la Vidra, 
ia casa lui Avram Ia neu şi până la 
Târgul-Jiu — în meetingurile pentru 
Banat.. . şi de-acolo până la Bucu
reşti în palatul regal, am dat onoa
rea cuvenită cârjei lui lancu, ultima 
care în drumurile lui dureroase a 
sprijinit corpul marelui şi atât de 
nenorocitului erou. Mai târziu am 
închinat o floare, amintirii pioase ti 
nerului şi student-martir Petrovici, 
împuşcat la 17 Dec. 1918 prin sol
daţii secui, cari au ciuruit şi voiau 
cu tot preţul să coboară de pe fron-
tificiul Consiliului naţional român 
drapelul, primul în treicolorile noa
stre, ce a îndrăznit a apare pe vre
un" edificiu în Cluj. Apoi, la iniţiativa 
„Fraţilor de Cruce" şi „Surorile de 
Cruce" au dat o sumă destul de 
cortSiderab lă 'din"fondurile'tor' şi au 
făcut un apel public cătră surorile 
române pentru a pu.ea oferi un dar 
naţional văduvei primului martir al 
Uniunei noastre şi copiilor lui mi
nori în număr de 7. Preotul Ion 
Opriş din Christiş (localitate lângă 
Câmpia Turdei, câmpie, care văzuse 
curgând şi sângele marelui erou şi 
martir Mihai Viteazul a fost ucis 
prin jandarmi pe pragul bisericei de 
unde el anunţase poporului elibera
rea apropiata de sub jug străin, 
marea adunare delà Aiba-lulia delà 
care nici unul cu inima română să 
nu lipsească. 

In timpul recent am lucrat pentru 
o instituţie, care tiebue să regene
reze sănătatea bravului popor al 
Moţilor sdruncinată prin înfometarea 
sistematica, lipsuiile diverse la cari 
a fost supus în timpul răsboiuiui. 
Pentru spitalul „Principesa Elena", 
care se ridică la Abrud am realizat 
cu multă perseveranţă şi multiple 
oboseli suma de 21,220 lei. 

Pentru viitorul apropiat plănuim 
ridicarea unei statui în Cluj Pelag-
hici Rusu „Eroina Munţilor Apuseni". 
Ea a fost, care în 1849 postată pe 
creasta munţilor cu aite femei ţă
rance, prin ploaia de pietrii rosto
golite asupra vrăjmaşului l'a sfărâ
mat, împedicând astfel trecerea ar
matei ungureşti şi ocuparea posiţii-
lor româneşti. Această bravură a fe
meii române, victoria câştigată astfel 
este aşa zicând primul pas spre des-
robirea noastră şi marea Unire. , 

Darea de seamă a activităţii noa
stre pe 5 şi jum. ani (3 Nov. 1920— 
3 Mai 1926) lucrată prin prezidenta 
pentru Consiliul naţional al femeilor 
române (Bucureşti) cu menirea de-a 
ajunge la Consiliul Interuaţional al 
femeilor şi irimis (particular) prin 
d-na Dr. Alice Grinţescu d-nei 
prinţese Radziwill (la cererea ei de-a 
cunoaşte activitatea femeilor române, 
munca din diferite societăţi de bine
facere) ea fiind secretara comitetului 
pentru propaganda ziaristică în Liga 
Naţiunilor, Geneva. 

Anna A. Popp, 
prezidenta Soc. .Cununa 

Surorilor de Cruce", 

Victoria D. Vilt, 
secretari generali. 

Cârţan 
să stea la un loc, şi luând drumul 
pribegiei, se duce să cunoască cât 
mai deaproape pământul stăpânit de 
fraţii săi. 

E uşor să pleci în călătorie, te 
urci în tren şi te dai jos unde vrei. 
Dar ce poţi să vezi în goana lui? 
Aproape nimici Badea Gheorghe 
Cârţan, pleacă pe jos. încălţat în 
opinci, cu sorica ciobănească pe 
urnei i, căciula ţurcănească în cap, 
desagii la spinare în cel mai sim
plu şi frumos port ciobănesc,^trece 

jC^rj23ţii. Se m minează de frumu
seţile lor şi de pământul încărcat 
de atâtea bogăţii de pe valea Pra
hovei, In Bţieure^î», mintea lui a-
geră şi pătrunzătoare a tresărit a-
dânc. O stea mai mare îl arde a-
cum, vrea să vadă şi pe Maica 
Roma cea bătrână. A găsit în Ca
pitală, suflete cari l-au înţ:les şi la 
ruga lui de a-i da cărţi să ducă la 
fraţi, i-a umplut desagii. Cine cre
dea că acest cioban po?rtă în de
sagi lumină pentru fraţii oropsiţi. 
Tot ceeace vedea în vechiul regat 
îl umplea de bucurie şi era pentru 
el o învăţătură sfântă. Gândurile îl 
frământau şi nu-i dădeau răgaz. 
Liniştea sufletească îi era mereu 
turbure şi conştiinţa neîmpăcată. 

Tot pe jos se duce 1а_Вщпа şi 
de diagul lui „Taica Traian" a dor
mit trei nopţi dearândul la picioa
rele Columnei. Dorul în suflet îi 
era mereu tot mai mare. Merge tot 
pe jos la Paris. Acesta însă nu la 
impresionat atât de mult ca Roma. 
„E frumos Parisul ăsta nu e vorbă 
dar îi lipseşte nu ştiu cun ceva. 
Ce ţiaşi spune eu dumitale, fiindcă 
la Roma e altfel şi-mi place mai 
mult Acolo e arcul lui Septimiu 
Sever şi-al lui Constantin, c Pan

teonul lui Agrippa şi Columna lui 
Traian. Intrat în muzeul Louvru în 
galeria împăraţlor romani, li-se 
pleacă şi salută cucernic busturile. 

— Da ăla de se uită aşa cine e? 
— Caracala, nea Cârţane. 
— A da frumos se mai uită Să-

răcăleanul nostru! 
— Da ăl<i de-i cu nasul turtit ? 
— Vespasian, nea Cârţaneî 
— Vespasian să» fie? A mă Ves

pasiane cuminte ai fost şi tu. Da 
Titu unde-i că şi el a fost mare şi 
cuminte? 

— Uite-1 mai colea. 
— Da ăla care face aşa urât la 

mine, cine să fie? 
— Agrippa. 
— ZăăăuL Ala e Agrippa gine-

rile|Iui August? Da ăl cu pieptul 
împodobit şi cu părul lăsat pe 
frunte? Să nu fie el „Tatăl nostru" 
Traian împăratul! 

__ este 
— Să trăeşti Măria Ta! Strigă 

deodată Cârţan scoţându-şi căciula 
din cap şi scuturându-şi chica în 
aer. 

(Dorel. Rev. Săt. 1897) 
Acest cioban curios, ştia pe de

gete istoria trecutului nostru dala 
orgine. 

— Domnişorule de când ştiu a 
ceti şi am învăţat că noi ne tragem 
din viaţa latină, mi-am cumpărat 
cărţi, şi am învăţat singur ca să 
ştiu cine au fost strămoşii nostru 
şi de aia m'am dus la talieni, ca 
să văd columna lui Traian în Roma 
a bătrână. Acasă la mine am pe 
toţi împăraţii Romei bătuţi în pe
rete. 

La Paris caută pe Fiourens, ca să 
scrie la mâTîle gazete ale Franţei un 
articol despre nedreptăţile ce i-au 
făcut ungurii. „De teisprezece ori 
m'am plâns împăratului, dar nici 
odată nu mi s'a făcut dreptate". 
Delà Paris, se duce J a Berlin şi 
mai târziu la Ierusalim tot pë~josf 
ca să vadâţ~şTTffOr"iHâiUul Domnului. 
Din toată pribegia, şi mai ales din 
ţară a strâns o mulţime de cărţi Şi 
tace o frumoasă bibliotecă în casa 
lui din Straja Cărţişoara. Odată însă 
ce oficialităţile ungureşti le-au aflat 
pe toate le-au ars. 

Acest vrednic ţăran, toată viaţă 
şi-o trâeşte pe căile dorinţei fierbinţi 
de-aşi cunoaşte neamul. Lumina cărţii 
i-a înălţat sufletul spre cea mai de
săvârşită dragostea de românism. 
Obosit de atâta apostolat, străbătând 
atâtea mii de Kilometri numii pe 
jos, puterile îi slăbesc, si moare 
iu primele zile al lui August 1912. 
Deşi bolnav peste măsură, n'a voit 
să intre în spital unde poate s'ar fi 
lecuit. Ministrul Lahovary, i-a oferit 
o odaie ta Poiana-Tapului, pentru 
a-se lecui, dar gândurile cari-l fră
mântau într'una i-au stins .zilele. 
Sigur nu ştiu unde i-o fi mormân
tul. 

Delà Badea Cârţan avem multe 
de învăţat. Mai întâiu trebuie să ad
mirăm sufletul lui atât de mare, şi 
voinţa lui atât de hotărâtă, iubirea 
de neam i-a fost tot idealul vieţii 
pentru care şi-a şi jertfit-o. Din aşa 
simplitate Sjă isvorască aşa scântei 
de lumină, rareori s'a văzut. Pe 
drumuri prăfuite, pe cărări necui-
noscute îl mână mereu dorul pentru 
fraţii săi. Iubea cu atâta patimă fi
rea şi întreagă viaţă latină, câ'şi lasa 
la o parte toate grijile personele, şi 
înţelegând-o prin cunoaştere îl fer
meca adânc şi o întreagă gamă de 
sentimente nobile, і s'a sâiâşluit în 
suflet. Să cerşeşti cărţi, să suferi 
pentru ai tăi, să-le înţelegi durerea, 
asta nu-i lucru puţin. 

Noi cărora providenţa prin pute
rile noastre, ne-a hărăzit să-ne bu
curăm de înfăptuirea unui vis mile
nar, să nu uităm pe Badea Cârţan. 
Acestui pregătitor de suflete în spi
ritului idei naţionale i se cuvinea 
slăvine şi recunoştinţă. Simplu dar 
„mare\ De apostoli de aceştia avem 
nevoie azi mai mult ca oricând. Mai 
avem un mers de îndeplinit după ce 
am înfăptuit unul. Să întregim viaţa 
românească între hotarele de azi, 
căci deşi furtuna a trecut totuşi în 
sufletul nostru mai adie vânturi 
neprielnice. Să le potolim. Conştiinţa 

"naţională să-ne fie veşnic trează şi 
putem lua aminte pe Badea Cârţan 
cât a lucrat pentru ea. 

înaintea mormântului lui (mi plec 
smerit fruntea şi înalţ o rugăciune. 
Dă Doamne ca pe pănântul acesta 
stropit de atâtea veacuri cu sârtge» 
să răsară cât mai mulţi ţărani cu 
sufletul ca at lui Baiea Cârţan; de 
acărui mărinimie orije adevărat roma;t 
tresare. 

Ţărâna lui e uşoară căci s'a în
frăţit î.i dra.nal pilegiei cu paşii 
lui. 

Dormi liniştit erou naţional. 
D. Pupăză. 

Directorul şcoalei din 
Dobriţa—Qorjiu. 

O I E CARE cititor al nostru, care e 
* convins că foaia aceasta trebue 
să fie cât mai răspândită ca să 
poată apărea în condiţiunile unei 
prese aşa cum merită o naţiune de 
18 milioane, este rugat să ne faci 
2 abonaţi. 

Această jertfă cerem delà fiecare 
cititor in parte şi ciedem că nu e 
un lucru greu. 

Cu chipul acesta se va vedea ce 
desvoltare mare va lua .Cultura 
Poporului". 
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Prin Basarabia economică 
După datele Consilieratului agricol 

Bălţi, suprafaţa totală a înseminţări-
lor din judeţul Bălţi în anul 1926 a 
fost de 261.262 hectare cu produc
ţia de 47.535 vagoane. Cea mai mare 
suprafaţă a fost însem iritată cu po
rumb, apoi vine grâul şi orzul. In 
asemănare cu anul 1925 în toamna 
anului 1926 s'au semănat aproape cu 
80.000 ha. mai puţin grâu, aceasta 
din cauza secetei din anul 1925 şi 
din cauza scăderii preţului grâului, 
ţăranii au rămas fără sămânţă, iar 
statul le-a Venit în ajutor târziu şi 
cu sămânţa scumpă. Cea mai mare 
producţie la hectar a dat porumbul, 
apoi ovăzul şi orzul, grâul a fost 
pălit şi atacat de rugină din care 
care cauză a dat o producţie proastă. 

In prezent suprafaţa semănături
lor de grâu de toamnă din judeţul 
Bălţi este de 55.119 ha, seceră de 
9.985 ha. şi rapiţă de 562 ha. Se
mănăturile de grâu şi seceră se pre
zintă binişor datorită ploilor şi ză
pezii din luna Decembrie, urmate 
de un timp cald. 

Rapiţa a suferit de pe urma se
cetei din August, însă merge spre 
ameliorare. S'au făcut 29.169 ha. ară
turi de toamnă. 

In nici-o parte a ţării şi aproape 
In nici-o ramură de îndehtnicire 
economică, cooperativa n'a găsit un 
loc mai bun de propăşire, de cât 
printre pescarii vânători din sudul 
Basarabiei şi din delta Dunărei. 
Funcţionează aci 15 cooperative 
pescăreşti cu capitaluri mai mici, 
sau mai mari, după producţia ape
lor, din care se face pescuitul în 
localităţile: Reni, Nicrasovca, Ismail, 
Ghisliţa, Vâlcov, Jibrieni, Periprava, 
Sulina, Sf. Gheorghe, Mirighiol, Ca-
ravman, Sarichioi, Mahmuuia, Ceta-
tea-Albă, Jurilovca, Chilia-Veche, 
etc. Aceste coope ative au de scop 
desfacerea în obştie a peştelui. In lo
calităţile, unde sunt aceste coopera
tive nu este pescar-vânător care să 
nu fie înscris în aceste cooperative 
cu sume între 100 lei, până la 100 
mii lei. Desfacerea produselor muncii 
se face de către cooperative cât se 
poate de folositor pentru pescarii-vâ
nători. Pe lângă aceasta, cooperati
vele li procura unelte de muncă şi 
împrumuturi. Fiind bine organizaţi şi 
av|nd la îndămână şi mijloace de 
pescuit şi de desfacere a vânatului 
lor, producţia creşte şi prin urmare, 
situaţia acestor pescari este înflori
toare. 

* 
Camera agricolă de Bălţi a luat 

iniţiativă a înfiinţa la Bălţi o sta
ţiune metereologică pentru Basara
bia de Nord. 

Pentru acest scop Camera Agri
colă a obţinut avizul favorabil al 
Staţiunei Centrale Metereologice din 
Bucureşti, care va furniza toate 
instrumentele necesare. 

Potrivit dispoziţiunilor date de că
tre Uniunea Camerilor Agricole din 
Bucureşti, Camera Agricolă Bălţi a 
început un ciclu de conferinţe prin
tre agricultorii din cuprinsul jude
ţului Bălţi. ^ 

in ultimul timp, târgurile de vite 
din Bălţi şi judeţ sunt frecventate 
de numeroşi angrosişti străini cari 
cumpără vite pentru exportul îu 
Germania şi Polonia. 
; Din această cauză preţurile Ia 

toate categoriile de vite sunt în 
continuă urcare. Se vând : 

Boi graşi cu lei 22.000—35.000 
perechea. 

Boi mijlocii culci 180ЭЭ-20.000 
perechea. 

Boi de jug lei 15.000—21.000 
perechea. 

Vaci cu l jpte soi bun cu Iei 
10.000—15.000 bucata. 

Vaci ţărăneşti cu iei 7.000—10.000 
bucata. 

Bouţi şi viţele pentru măcelăriile 
din Bucureşti cu lei 3000—4300 
bucata. 

Porci hrăniţi pentru export cu iei 
5000—560 pudul (16 k*.),- porci 
delà un an cu lei 200—4500 bu
cate. 

Purcei cu lei 350—750 bucata. 
In sala de şedinţă a „Astrei" din 

Chişinău, secţiunea social-economică 
a Asociaţiunei „Astra" a inaugurat 
ciclul său de conferinţe pe anul 1927 
cu care ocazie d. prof. C. Lungu 
director al Băncei Naţionale, preşe
dintele acestei secţiuni şi-a desvoltat 
conferinţa sa tratând despre „Credi
tul în Basarabia". 

D. prof. C. Lungu a arătat pe scurt 
consecinţele războiului trecut, care 

; au avut ca rezultat diminuarea pro-
: ducţiunei calitativ, micşorarea puterii 
ţ- de muncă a lucrătorilor in general, 
h iar proprietatea şi în deosebi capi-
. talul a devenit nesigure din cauza 

l nestabilităţii valutare. 
Preocupările secţiunei economice 

l a „Astrei" trebuesc îndreptate spre 
încurajarea şi punerea în valoare a 
producţiunei în primul rând şi pen
tru acesta cere credite eftine şi bine 
distribuite, înzestrarea Basarabiei cu 

de comunicaţii destule, organi
zarea vânzărilor în comun prin coo
perative şi creiarea noilor debuşeuri. 

D, C, Lungu a descris situaţia 

creditului sub ruşi şi instituţiunile 
bancare ce funcţionau până la veni
rea autorităţilor române. 

După acea conferenţiarul trece la 
examinarea activităţii băncilor româ
neşti delà Unire încoace A arătat 
că la venirea noastră toate instituţi
unile bancare găsite aci au fost în 
descompunere, iar producţiunea com
plect dezorganizată. 

A început o muncă pentru orga
nizarea creditului şi încurajarea pro
ducţiunei, care încă nu este terminată 
şi va cere încă mulţi ani de activitate. 

Basarabiei nu i-s'au acordat cre
dite suficiente din cauza că produc
ţiunea ei n'a fost organizată din punct 
de vedere economic şi social. 

Basarabia a fost bolnavă şi ca 
atare trebue tratată prudent ca un 
om bolnav. Paralel cu organizarea 
şi activarea producţiunei trebue să 
se majoreze şi creditele ceia ce se 
şi face. Funcţia de credit este în 
raport direct cu funcţia de produc-
ţiune. Cercetând activitatea de astăzi 
a băncilor din Basarabia, a găsit că 
ele nu încurajează îndeajuns pro
ducţiunea basarabeană, dovedind 
prin date statistice că producţiunea 
să bucură numai cu 35o/ 0 din totalul 
creditelor din Basarabia, <pe când 
comerţul şi profesiunile libere cu 65u/o. 

A arătat apoi că distribuirea de 
credite pe ramuri economice nu se 
face just, împrumuturile mari co
vârşesc cele mici. 

Creditele de care se bucură astăzi 
Basarabia în total circa 900 milioane 
nu sunt îndeajuns şi speră că în ra
port cu activarea producţiunei basa-
rabene, care începe a da roade îm
bucurătoare, se va mări şi volumul 
ue ci édite. U. 

Se trâmbiţează nenumărate svonuri 
pentru îmbunătăţirea soartei învăţă
torului obijduit şi umilit până la 
josnicie. Se vorbea mult, foarte mult, 
despre o armonizare a salariilor. Pe 
buzele învăţătorului fmturau necon
tenit vorbele : „Vine 1 Ianuarie 1927. 
Vom avea un spor, un nou mijloc 
pentru creearea unei situaţii mai bune" 
şi pe faţa lui brăzdată de urmele 
unei vieţi neprielnice par'că se vedea 
o licărire de mulţumire, o recâştigare 
a unor forţe cheltuite. Şi era firesc 
să fie aşal Se gândea omul că cu 
noul spor va câştiga măcar o pe
reche de ghete, dacă nu mai mult. 
Când colo, trecu 1 Ianuarie, trece şi 
Februarie şi vor mai trece multe alte 
luni, iar bietul învăţător nu ştiu de 
va primi măcar o pereche de opinci 
bună de aruncat. Aceleaşi promisi
uni, acelaş cântec vechi îşi destramă 
melodia-i plictisitoare şi nesuferită. 

Sărmanul învăţători Oropsit al 
vremurilor cu pretenţii de démocra
te , libertate, egalitate, etc. Iţi pierzi 
vremea, îţi scurgi vlaga celor mai 
frumoşi ani ai vieţii intre pereţii 
mucega ţi ai şcoalei numai pentru o 
leafă derizorie de 2000 lei lunar. 
Grele vorbe, două mii lei ! 

Triste timpurii josnică situaţie 
când te gândeşti că cel mai umil 
servitor delà şcoală primeşte cel pu
ţin 400 lei lunar, împunânJu-ţi anu
mite obligaţiuni peste care dacă vei 
trece, vei rămâne fără el, trântind 
uşa şi spunând că nu stă el pentru 
400 lei. 

Ţie învăţătorule, se cere o muncă 
de uriaş, sacrificiu de martir, iar 
pentru toate acestea te alegi numai 
cu cenuşa diu tot jarul din vatră şi 
încă nici aceea când ţi-o cer împre
jurările şi ţi-o impun nevoile! 

Tu eşti silit să amâi gazda din zi 
în zi cu plata chiriei. Tu eşti silit să 
umbli cu haina roasă, cu gheata 
petecită căci nu-i chip să-le ai în 
bună stare. 

Numai vorbesc de înjşebarea unei 
gospodării mai aleasă. Despre ace
asta nici vorbă. 

Şi dacă acestea sunt împrejurările 
de vieţuire pentru învăţător, te întreb 
iubite cetitorule: „Ce model poate 
fi învăţătorul în mijlocul satului unde 
se află?" 

D. Daşoveanu-Carpen 

Iapa ţiganului 
Plecase un ţigan potcovar la pă

dure, să facă cărbuni, călare pe-o 
iapă albă. Pe drum găseşte un bob 
de orz şi-1 dă epei să-1 mănânce. 
După ce face cărbuni de-ajuns, îi 
pune într'o desagă şi încălecând 
porneşte spre casă. Pe drum, fiindcă 
nu-i stinsese bine, cărbunii s'aprind 
în desagă şi ard iapa în spinare. 
De arsură, iapa sărea în toate păr
ţile şi da cu picioarele, iar ţiganul 
de necaz zice: 

— „He! firei-a-dracu de bălană; 
numai un babişor de orzişor îţi de-
dei şi te'n grăşaşi, da să-ţi fi dat 
mai mult mă omorau" — şi poci 
una la ureche cu toporul c'a lăsat-o 
moartă pe Ioc. 

Ion Martin 

Ceipa ÎB gospodăria casnici 
In afară de întrebuinţurea în gă-

tirea bucatelor, ceapa mai poate fi 
folosită şi în alte cazuri, curăţirea 
aerului stricat de exemplu : mirosul 
după mort, sau mirosul unde a stet 
omul cu vre-o boală îndelungată şi 
grea. Ceapa este cel mai simplu şi 
bine făcător mijloc pentru curăţirea 
aerului stricat. Trebue câteva cepe, 
tăiate felii subţiri, puse în farfurii 
adânci cu apă şi aşezate în câteva 
locuri în casă. Vă veţi mira, cât de 
iute ceapa curăţă aerul, şi încă mai 
mult — cu ce miros neplăcut se 
încarcă ceapa într'un timp aşa de 
scurt. Dacă aerul nu s'a curăţat bine 
trebue repetată operaţia. 

2. Pentru a apára vişinele coapte 
de vrăbiile ce ie nimicesc. Se ia 
ceapa, se taie dealungul dcia rădă
cină, şi se leagă câteva legături pe 
vâriut copacului. Posibil că vrăbiile 
neastâmpărate încearcă încă odată, 
şi «nai m uit nu mai vin. 

3. Ceapa pentru organismul pă
sărilor, se poate întrebuinţa cu mare 
succes ca mijloc iritabil, pentru a 
avea ouă mai devreme, mai multe 
şi un timp îndelungat. Pentru asta 
trebue zilnic, când se pregăteşte 
mâncarea — pentru păsăti să se 
tae ceapă măruntă şi să se amestece 
cu tărâţe, şi să nu se toarne în 
mâncare multă apă. Atunci păsările 
o mănâncă neobservând. Ceapa nu 
produce brusc efectul ca alte multe 
mijloace, din contra contribueşte în
cetul cu încetul. 

Şt. Russo 
şef de cultură 

Cultura naţională 
Toate îndatoririle omului către 

sine însuşi — chiar către societate 
izvoresc din îndoita dragoste: ce are 
faţă de egzistenţa fiinţii omeneşti. 
Cea dintâi temelie a societăţii şi ca 
să zic, cea dintăi formă de dragoste, 
ce noi suntem datori unul către al
tul este dreptatea. 

Dreptatea însemnează a împlini 
fără preget şi fără lene datoria sau 
a da fiecărui ce i se cuvine. Drep
tatea înalţă pe om şi îi poate aduce 
fericirea. 

Este lucru foarte trist, ca şi dupk 
opt ani delà sfârşirea războiului, 
vedem mulţi oameni plângându-se 
in toate zilele, ne fiind mulţumiţi 
cu situat.a ba chiar ca nestatornicia 
norocului cu toate că ei sunt mai 
totdeauna pricinuitori nenorocirilor 
lor, şi lucrează neîncetat a'şi aduna 
necazuri şi neodihnâ. Cea mai mare 
din rătăcirile, în care cad muiţi vine 
din pricina unor nădejdi ce nu se 
pot realiza şipentrucă îşi închipuesc 
în viitor niste bunătăţi, pe care nici 
odată nu le pot dobândi şi poate 
uici nu au drept la ele. Acestea vin 
de multe ori dmtr'o ideie sau faptă 
greşită, pe care omul lipsit de cul
tură nu este apt de a recunoaşte în
suşi nevrednicia lui şi din aceasta 
urmează durere pentru nişte perderi 
închipuite. O asemenea înşăiăciune 
face pe mulţi de trag împarte toate 
bunătăţile ce pot numii să se în
tâmple, şi le cred, ca sigure: de 
unde, întâmplându-se alt fel, se cred 
cu totul nenorociţi fără, ca de fapt 
să fi pierdut ceva. 

In adevăr, sunt mulţi oameni, cari 
şi-au petrecut cei opt ani de după 
răiboi ne făcând nimic sau făcând 
numai rău, fără să muncească, aştep
tând toate de-a gata şi pe urmă, ne-
putându-şi câştiga dorinţele, se piâng 
în contra nedreptăţei lumi, a ne-
iugrijirit stăpânitoriior şi a dispre
ţului celor mai mari. 

O iul ce nădâjdueşte în lucruri 
peste care nu este stăpân şi care 
nu le poate câştiga cu munca sa, 
ei te mai totdeauna amăgit; de multe 
ori chiar osteneiele noastre ne scapă 
din mână. Ce vom zice dar despre 
nedejdile nesigure? Este mai bine 
a-se mulţumi omul cu roadele oste-
nelor sale, decât părăsându-Ie să 
alerge după nădăjdi pe care nici, 
odată nu le poate dobândi, şi pe 
care de c.lea de mai multe ori îi 
pricinuesc după neodihnâ, întri
stare şi amărăciune văzându-se a-
măgit. 

Pentru noi românii numai urmă
toarele mijloace sunt de-a înainta în 
lume: a munci în dreptate, să fim 
adevăraţi fiii credincioşi neamului 
şi ţării noastre întregite. Ultimul ţă
ran român să se îngrijască pentru 
a'şi creşte copilul în lumina culturei 
naţionale româneşti, care este ade
vărata călăuză pentru vieţuirea ome
nească ce duce pe calea fericiri». 

lacob Pop, 
notar cercual. 

Scrisori 

Legea timbrului 
S'a votat legea prin care taxele 

timbrului mobil al Asistenţei sociale 
se sporesc delà 25 şi 50 bani, 1, 
2 şi 10 lei, la 50 bani, 1, 2 şi 20 
lei. 

Societatea „Mormintele Eroilor" 
va primi din bugetul fondului de a-
sistenţă o subvenţie fixă de 3 mi
lioane lei. 

Din ilitiaş (Ardeal) 
In seara de 25 Decemvrie 1926 

(prima zi de Crăciun) copilaşii cla
selor primare 1, II şi III de sub con
ducerea tânărului învăţător Dimitrie 
Moise, în sala şcoalei primare, au 
dat cu un succes neaşteptat un mic 
concert 

S'a jucat piesa teatrală „Omul 
dracului" formând o bucurie nede-
scrisă în inimile părinţelor, cari vă-
zându-şi copilaşii lor, ca nişte pitici, 
care de care mai bine, în roluri. 

Costumarea a plăcut foarte mult 
publicului, mai ales ostaşii romani 
şi împăratul Irod pe tronul său. 

S'au cântat vre'o 8 cântări şi co
linde unison şi s'au declamat mai 
multe poezii. Tin să afirm, că dl 
înv. Dimitrie Moisă fiind în primul 
an de activitate, ca învăţător, dove
deşte muncă, pricepere şi voinţă, 
ceia-ce mă face să cred că-şi va 
ajunge scopul dorit. 

La concert au luat parte foarte 
mulţi săteni şi Intelectualii comunei. 

Oh. A. 

Din Sflrbova (Banat) 
In seara de 26 Decemvrie 1926. 

Societatea tinerime„Doina" din locali
tatea sub conducerea dlui Gli.Andraş, 
aţinut o şezătoare culturala, unde a 
vorbit dl Gh. Andraş, despre Sărbă
torile Crăciunului, iar corui societăţii 
a cântat mai multe cântări de I. Vidu 
şi Muzicescu, cu succes. Copilaşii 
membrii societăţii au declamat mai 
muhe poezii iar dl Vicii. Avram cu 
loan Moisă au spus dialogul comic 
„Culiţă Ciupiiitu" stârnuiu mult haz. 

După program s'a încins hora 
sârbovenilor, mândri de-a-şti juca şi 
cânta pâsuându-şi vechne obiceiuri 
strămoşeşti. 

V. I. 

Curăţiţi cuiburile de omizi 
Dacă ne uităm la pomii roditori, 

vedem pe vârfurile lor o mulţime 
de cuiburi de omizi. In ele se află 
ouăle depuse vara de flu tun, ce se 
păstrează în stare sănătoară până 
primăvara, când clocindu-se de căl
dura soarelui, dau naştere omizii. 

Aceste omizi sunt cei mai mari 
vrăjmaşi ai pomilor roditori, fiindcă 
le mănâncă frunzele, primăvara, 
când abia au crescut, din care cauză 
nu-şi mai pot pregăti hrana nece
sară desvoitării ramurilor şi florilor, 
aşa că rămân cu creşterea întârziată 
şi slăbită şi fără fructe. 

Avem cu toţii interesul să scă
păm dé omizi, dar fiindcă stârpirea 
lor e imposibilă, din cauză că se 
răspâudesc iute prin pomi, singurul 
mijloc e de a culege şi distruge 
cuiburile în cari insectele şi-au de 
pus ouăle pentru iernat, cuiouricari 
acum se văd foarte bine mai aies 
prin meri, peri şi cu deoseoire prin 
pruni. 

In acest scop, cu o scară lungă 
sau în două părţi, cu un briceag 
bine ascuţit sau cu o foarfecă de 
pomi sau coşuieţ cu mâner şi cu 
îngrădealâ deasă, se taie rămurelele 
cu cuiburile, punându-ie în coşuleţ. 

După ce am terminat, ie adunam 
şi pe cele ce au scăpat jos. 

Să nu le aruncăm în apă, nici să 
nu le călcăm cu picioarele. Ele tre
buesc arse pe foc, fiindcă numai 
aşa le distrugem. 

Cuiburile ue pe vârfurile ramuri
lor, ce nu se pot ajunge cu mâna, 
se taie cu foarfeci speciale, ce Ie 
putem cumpăra de la orice sămân-
ţâne. 

Acum e vremea, de cules şi ars 
cuiburile de omizi de prin pomii 
roditori, mai ales că au prea aveţi 
de lucru. 

Nu amânaţi această lucrare pen
tru primăvară, când aveţi de făjut 
alte lucrări şi cáaJ căldura înviazâ 
o.mziie repede şt pe neoăgate de 
seamă. 

Adunarea şi arderea cuiburilor să 
o facă însă toată lumea şi la toţi 
pomii, căci altfel omizile râmase, trec 
ia alţi pomi şi se duc la cei ce şi-a 
făcut datoria şi-i fac pagube pe ne-
urept. 

Învăţătorii şi preoţii şi autorităţile 
şi cărturarii satelor să îndemne pe 
săteni să facă omizitul pomilor. 

Elevii şcolilor rurale şi cei delà 
cursurile complimentare şi de adulţi, 
trebuesc sfătuiţi şi controlaţi să cu
leagă şi să distrugă cuiburile de 
omizi din grădiua părintească. 

Toţi suntem datori să arătăm să
tenilor, că omizile sunt o nenorocire 
pentru pomi, pentru stăpânii pomi
lor şi pentru ţară şi şă-i îndemnăm 
să inceapâ chiar acum să le distrugă 
cuiburile. Legea poliţiei rurale, prin 
articolele 96 şi 97 îi obligă la a-
ceasta şi cei cei ce nu ascultă pot 
fi pedepsiţi. 

Jandarmeria rurală trebue să se 
preocupe şi de această chestie im
portantă, şi şă ia masurile dictate 
de lege, daca vede, că poveţele şi 
îndrumariie rămân fără efect. 

Aşa s'a procedat in alte ţări şi 
după câţiva am de stârpire atentă, 
s'a reuşit a se împuţina acest duş
man şi chiar a se distruge de tot. 

I. Theodoreanu 
Prof. şcoala Striharet-Olt. 

1NFORMAŢIUN1 
MINISTERUL artelor a donat un 

milion societăţii scriitorilor şi a 
destinat suma de 700 mii lei pen
tru tipărirea unei ediţii populare a 
operelor lui M. Eminescu. 

A încetat din viaţă la laşi d-na Zoe 
N. Sturdza, nepoata domnitoru

lui loniţă Sandu Sturda. 
Defuncta era în etate de 101 ani. 

Era fiica hătmănesei Maria Rosno-
vanu şi a lui Nicolae Sturdza. 

CASA centrală a asigurărilor sociale 
a hotărât să clădească la Tec-

hirghiol-sat, pe lângă vechiul sana
toriu, un pavilion pentru asiguraţii 
săi. De asemenea va construi la 
Reşiţa un spital pentru muncitori. 
f|lN Copenhaga se vesteşte moar-

tea istoriografului şi criticului 
George Brandes, în vrâstă de 84 de 
ani. A fost o figură impunătoare în 
viaţa culturală europeană din veacul 
al 19 le 3 şi începutul veacului al 
20-lea. 

Din Buziaş (Banat) 
Societatea tinerimea „Doina" din 

Sâibova sub conducerea harnicului 
ei director dl Gh. Andraş, ca şi în 
anul trecut şi în acest an, la invita
ţia Buzieşicnilor a dat un Concert-
teatru urmat de dan{, în ziua doua 
de Bobotezâ. 

S'a jucat piesa teatraiă „Otrava 
femeiască" de Ţinţarin. Toţi dile
tanţi şi-au jucat rolurile bine. Mai 
ales d-şra Fochera apoi dl Costescu 
Moisă şi Vich. Avram. 

Dialogul comic „Românul şi Ţi
ganul" s'a jucat bine de dl loan 
uolaşie şi dl Ilie Spăriosu. 

D. A. 

Din Hâcău [Hunedoara) 
In seara zilei de Sâmbătă 22 Ia

nuarie 1927, a avut loc în localul 
Dlui Petre Fiorea, o reprezentaţie 
teatrală dată de şcoala primară din 
localitate. 

Reprezentaţia s'a început în faţa 
unui public destul de numeros, şi-a 
avut următorul program : 

Imnul Naţional (cor), Drapelul, 
poezie recitată de Bădescu Cornel, 
elev cl. IV. ; povestea vorbei, pie
să. Graiul strămoşesc, (cor). Fii 
gata ! declamat de Albu Aurelia, 
Doamne Ajută, poezi de declamată de 
Vasiu Eva, ci. IV; Nunta ţărănească 
comedie; Cofiţă (poezie declamată 
de Josan Gjrnelia, cl. VI; Să nu 
spui la nimeni (piesă) ; 

C .irurile au fost cântate de elevi 
suo conducerea Dnei Ana Gr. Pro-
topopescu, învăţătoare. Piesele tea
trale au fost bine jucate de elevii 
din clasele III—VI. Rezultatul moral 
şi material ai acestei reprezentaţii a 
fost mulţumitor. — Ungurii din lo
calitate, ca in totdeauna au strălucit 
prin absenţă. Din 60 de familii 
n'au luat parte decât numai două. 

Se cuvin laude aranjatorilor ace
stei reprezentaţii teatrale cu un bun 
rezultat material Doamnei şi Dlui 
Gr. Protopopescu, învăţători în lo
calitate. 

Deia miezul nopţei până la ziuă 
a avut loc dansul. 

Emil I. Cioroianu, înv. 

Car(i şi reviste 
In editura Bibliotecii „Sămănato-

rul" din Arad a apărut: No. 148— 
49 Irena, comedie dramatică în 3 
acte de Adrian Pascu. Preţul 15 lei. 

In editira „Cartea Românească" 
Bucureşti: Adevăr şi Dreptate de 
Pantehmon Diaconescu. Preţul 7 lei. 

Biblioteca poporală a Asociatei: 
No. 144. Piatra credinţei, povestire 
din viaţa poporului de C. Bredicea-
nu. Sibiiu. Preţul 5 lei. 

Catalogul presei din România pe 
1927. Agenţia de publicitate. Rudolf 
Mosse, Bucureşti, Calea Victoriei 31. 

Ideea Europeană, anul 8, No. 197, 
1 Februar, Bucureşti, Str. Paris 1. 

Ramuri, anul 20, No. 10 pe Octo-
mvrie 1926. Craiova, Palatul „Ra
muri". 

Ritmul vremii, anul 3, No. 1 pe 
Ianuarie 1926, Bucureşti, Str. Toa
mnei 2. 

Societatea de mâine, anul 3, No. 
6 şi 7. Cluj, Piaţa Unirii 8. 

Ţara Noastră, anul 8, No. 5. Bu
cureşti, Str. Donici 6. 

Lamura, anul 8, No. 1. Bucureşti, 
Str. Latina 10. 

Pagini agrare şi sociale, anul 4, 
No. 1 şi 2. Bucureşti, Str. Golescu 2. 

Tinerimea română, anul 8, No. 5. 
Bucureşti, Bulevardul Schitu-Măgu-
reanu 4. 

Viaţa de ţară, anul 5, No. 1, Bu
cureşti, Căsuţa poştală 204. 

Viaţa Agricolă, anul 18, No. 3, 
Bucureşti, Str. Principatele Uaite 2. 

Casa Noastră, anul 5, No. 1, Bu
cureşti, Str. N. Golescu 2. 

Educaţia, anul 10. No. 2 şi 3, Bu
cureşti, Str. Termopiie 6. 

Comoara Satelor, anul 4, No. 
;şi »0. Blaj. 

DUPĂ o nouă statistică, producţiu
nea de aur mondială este anual 

de 80 milioane lire sterline. Aceeaş 
statistică a stabilit că 40 la sută din 
stocul de aur se află în Statele 
Unite. 

BOLŞEVICII din Rusia au arestat 
zilele trecute pe mitropolitul Ser-

giu, locţiitorul patriarhului Tichon, 
care a fost arestat şi el l̂a vremea 
sa. Au mai arestat apoi o mulţime, 
de preoţi, cari nu ţin cu ei. 

IN urma stăruinţelor depuse de dl 
G. Tutoveanu, preşedintele So

cietăţii literare „Academia Bârlă-
deană" şi Conducătorul Regiunei 
a treia culturală, dl I. Petrovici, 
ministrul instrucţiei Publice, a ho
tărât să ia pe seama statului, Casa 
Naţională din Bârlad, cu biblioteca 
şi începutul de pinacotecă, din a-
ceastă casă. 

Prin aceasta, se va da Bârladului 
încă o mare instituţie culturală, ri-
dicându-şe astfel preotigiul de cen
tru intelectual, al acestui oraş. 

LA Coritza (Albania) s'a oficiat în 
ziua de 10 Februarie, un paras

tas, pentru pomenirea preotului ro
mân Haralambie Balamace, care şi-a 
jertfit viaţa pentru cauza naţională 

LA ministerul de agricultură s'a 
hotărât, ca în toate ţinuturile unde 

sătenii au primit pământ, să se facă 
şi câte o fermă model — o gospo
dărie bine rânduită, care să fie pildă 
de lucru şi de bună rânduială pen
tru toţi sătenii. 

Aceasta fermă model va mai pro
duce şi seminţe bune, pe cari le va 
împărţi sătenilor pe un preţ mai scă
zut şi va ţinea şi vier, de soiu ales, 
cari vor sta la îndemână oricând 
pentru animalele sătenilor plugari. 

In chipul acesta sătenii vor pu
tea să înveţe multe lucruri bune, pe 
cari le vor încerca şi în gospodăria 
lor şi vor putea să-şi crească vite 
de soiu ales. 

RUGĂM pe prietenii, colaboratorii 
şi reporterii noştrii culturali, să 

ne trimită articole precum şi ceea 
ce se petrece în viaţa culturală şi 
economică a satelor noastre. 

DACĂ se prezintă la instituţii sau 
la abonaţii noştrii un individ I. 

Munteanu, pentru a încasa bani în 
numele foaei noastre, daţi'l pe mâna 
poliţiei, căci e un om necinstit El 
nu are nici o împuternicire din 
partea noastră. 

UN învăţat american a dovedit în
tr'o carte pe care a scqs-o de 

sub tipar în luna Ianuarie, că muş
tele şi ţânţarii se aşează mai bucu
ros pe femeile bălane decât pe celea 
negricioase. Femeile á bălane din 
New-York s'au supărat tare pe în
văţatul american pentru constatarea 
âceâstâ 

MINISTRUL Instrucţiunii a hotă
rât ca toate şcoalele secundare 

din ţară, să comemoreze la 26 Martie 
cu deosebit fast aniversarea de 100 
de ani, delà moartea lui Beethoven. 
Ministrul instrucţiunii pune la dis
poziţia tuturor şcoalelor datele rela
tive la personalitatea marelui compo
zitor şi va fixa un program artistic. 
In acest program se va cânta: o 
sonată de pian, alta de vioară, un 
trio şi o simfonie. 

LA 1 Aprilie „Cultura Poporului" 
păşeşte în al 7-lea an de viaţă. 

Cu acest prilej foaea va apare în 
haină de sărbătoare în 8 s'au 10 
pagini. Rugăm pe toţi colaboratorii 
noştrii, prietinii şi raportorii cultu
rali să ne trimită din vreme articole 
foarte scurte — având în vedere că 
vor scrie mulţi — pentru numărul 
închinat celor şase ani de muncă în
cordată şi constructivă. 

IN ţara întreagă sunt vacante peste 
500 posturi de medici de plasă. 

Dintre aceste peste 120 în Ardeal. 

IN toată ţara sunt vacante 7519 
posturi de învăţători, 848 la gră

dinile de copii şi 243 la şcolile 
suprimare. Cu totul este lipsă de 
8610 învăţători. Ceamai mare lipsă 
este în Basarabia. 

REPORTORH noştri culturali sunt 
stăruitori rugaţi să ne răs

pundă fiecare în parte dacă con
simte şi mai departe să ne fie re
porter şi prieten. Vrem să ştim pe 
câţi ne sprijinim şi cu câţi mergem 
la drum. 

Din partea tuturora cerem în in
teresul cauzei şi pentru izbânda ei, 
o activitaţie cât mai pronunţată, în 
înţelesul să ne răspândească foaia, 
să ne procure abonaţi. Articolele 
trimise să fie cât mai scurte, avân-
du-se în vedere formatul foaiei. 

Să ni se ceară carnete pentru fa
cerea de abonaţi. 

Energia deosebită a fiecăruia se 
cere ca această foaie să-şi ajungă 
scopul ei şi să fie cât mai răspân
dită. 

Cine doreşte să fie reporter cul
tural, să ne ceară lămuriri. 

A APĂRUT în biblioteca „Sămă
nătorul" din Arad, No. 142 şi 

143: In cerdacul casei bătrâneşti, 
povestiri de Const Cenan Racoviţă. 
Cereţi cartea delà foaea noastră, 
preţul 10 lei plus 2 lei porto postai. 

Răspândiţi 

Cultura Poporului 
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JFHITIЭТВѴЖ r i 
0 săptămână"Bogaţi in ""vane 

de evenimente, se discută cu aprj 
dere în, deosebi і$.рЩ$щѵщр\ 
lui „împăratul Tra$to?.'/"§i/; .''pinţe^ea^ 
nn găseşte decât. . С Ц Ѵ ^ Е О Д . ^ Г Д Е О Т ; , 
bare cuvinte ^''та)\іхф;еі.іЩ^Щ^ 
guvern, în special Ï A T A ' d e d. gßfjejt 
ral Alex. Averesçu şjQctayeanpCjii "" 
cari au găsit А С С Е Ш Е ^ . ^ ^ С А Щ Ь . Г 
mâhesc naţionalism, in,.'..^afacerea" 
inspectorului umanitarist af, .Mpscpi-'. 
vei Mercel-Cachet. , ,'k.',.'; t ' 

Dar să trecem, ip^şte'.ACES^a.şi, S A , 
ne facem obişnuita cţatorie 
glindi prin prizma ĉ rit̂ ç.eî  pt^iéctiyëj 
toate evenimentele PEŢIŞCUŢ'eî ш , . Щ Т . ; 

sul acestei SĂPTANIANJ !íri ; Carojţita' 
T Â R I 1 - ' '.' ' v ' . ^ w / ' «£-7 T 

Dăunăzi a avut,toc jn^uja.jFţjn-, 
daţiunei Univerşiţace'"„i^rol"lprţrii^ 
şezătoare dată de ^tijaşeie'; 
nale" în ţaţa,unţiLpublic numeros,,.. 
Aceasta mare institupecuUuraiă nu
mită cu un titlu a ş a d e .frm^os, 
propriu şi sugestiv„Casele.,., 'Nabojv 
naie" de sub preşedinţia d-liii ge-* 
neral loan MauQiëscu paş,eşţ^: iiilçu-, 
rand în al 16-ieă an rod i ţ^ /Ş i s 
bogată activitate. . I 

Va de obicei şezătoarea ^ ş ' a .ßes- . 
ohis printr'uu cuvânt rostit.. de îl. 
profesor universitär,, Gh. \ Ţiţe,icqt 

preşedintele cultural àl „Ca^eiar Ha-, 
ţionaie" d-sa spune următoarele: i 

Cu multă bucurii iau cuvântul, 
astaseara în raţa unei săli, atâţ ; de 
neobişnuit, de populată, Această 
populare a sâiei ne arată că şi la 
noi a început să ne mişcarea cultu
rală în pună creştere, în plin pro
gres. Desigur că aţi ooservat şi cum 
există, inaidemult, în fiecare ziar 
câte o pagină rezervata exclusiv, 
vieţei economice arătând tot ce poate 
interesa această viaţă ca: bursa cu 
cota de valor, schimburi, cota cerea
lelor etc., şi puencatâ "sub numele 
de „Paguia economică financiară". 
Cu muiiá oucune vedem cum în 
fiecare ziar se întemeiază câte o pa
gină artistico-culăuraiă, unde se pu
dică üán de seamă relative la mişz 
carea economică. Mişcarea culturală 
are deosebite Valoare că pune m 

vaioare, injusta lui valoare şi suf
lul şi conştina cu adevărat naţionale 
româneşti. Există între aceste insti
tuţii culturale şi economice o anolo-
gie. 

Dar, trebue să fim cu luare a-
minte, ca nu cumva instituţiile cul
turale să păţească ce sufăr institu
ţiile economice, dăhd faliment. Tre
bue să urmărim ca nu cumva cre
ditul cultural să frè dărâmat, distrus 
ca cel economic. Din fericire la 
„Casele Naţionale" se* întâmplă alt
fel: „Casele Naţionale* se pot ase
măna eu „Bancă Naţională a Ro
mâniei" pentrucă $і й е dacă nu au 
resurse metalice îmbelşugate, au în 
schimb rezerve niefalice ;de ordin 
mecanic în persoana generalului 
loan Manolescu mai ales în preţi
oasa încredere a publicului bucu-
reştean şi îndeosebi pe sufletul ce
lor de faţă care a însoţjt şi înso
ţeşte cu multă căldură mişcarea cul
turală a „Caselor Nationale".*. Pe a-
ceastă încredere se bazează şi merge 
mai departe instituţiufle („Caselor 
Naţionale". •• • • 4 < 

Acum intrând în programul de 
conferinţe, am plăcerea SÂ vă ve
stesc că în Capitală se găseşte d. 
Conte Keiserling, filosof germ an din 
Dermstadt, d. Keiserling nu este fi
lozof de catedră. Este un filosof în 
înţelesul vechimi înţelesul antic al 
cuvântului. El este un înţetept. El 
fiind născut în ţările Baltice, a fost 
multă vreme supus rus rămânând 
ca apoi să treacă la naţiunea ger
mană. Şi probă că nu este un şo-
vinist germen este că în „Paralela 
sa între germani şi franceszi el pre
feră pe francezi, el însuşi fiind mn 
filo-francez şi vorbind limba ; fran-r. 
ceză ca un adevărat francez, A că-^ 
lătorit foarte mult, făcând chiar o 
călătorie împrejurul lumei. In acea* 
stă călătorie a văzut: India, China, 
Japonia, Statele Unite, Franţa, An* 
glia etc. Locueşte la i FriedÊfchtohÉ 
în celebrul palat al lui Bismark-fiirîc 
căsătorit cu 0 • nepoată i a:.• • í acestuia • 
şi a venit în România, să me viziteae^ 
auzind că suntem un'popor:- dolar* 
cu realo calităţi "şi: sânşi;; гаяраША 
dească totdeodată ideile filosofice?: 
El nu venia cu Rebindranath Tă-
gore este reprezentantul A unui nou 1 

curent de viaţă dorind ca ; Germa
nia să conducă lumea din punet de: 
vedere spiritual. Este o întâietate dé 
care nu ne temem. 

La vederea lui 1 Keiserling1 ai eu 
totul o altă impresie. In loc de miş
cări mecanice, mişcări poruncite gă* 
sim la Keiserling o exuberanţă ase
mănătoare unui meridional francez. 
Numai portretul seamănă cu răpo^. 
satul conducător bolşevic Lenni. i'-V. 

In toate părţile, lumei există-o 
sforţare cari se manifestă în spe
cială Germania şi India care tinde 
spre perfecţionarea morală ce ome-
nirei, spre mai bine, spre desă
vârşirea conştiinţei publice A con
ştiinţei naţionale care deserveşte 
interesele obşteşti ale: neamului nos-, 
tru. - — . . ~ 

Cu toţii ŞTIM . ,că .CPNŞUJNŢA, opinia 
publică este Un''tribunal care dă 
sentinţe cari nu,ee simte d.ar 

pronunţă, foarte bine ( şi foarte des. 
iii5 а с Ш а priVifrti' institútiÜrték <ѣа 
selör Nafiühiíítf «'ttrtöärit totdeauna/ 
tofceeace s^petréceft ţar'â'şrailirea' 
forăuHrttf'pttrt'tfoctrmä' sa, ïti btne, r : 

în opiniunéá publica, !Ta'"forrnàirëà ' 

conpflţa ткеепЩаШУ^ A 
• F FFLLEÎ^' J "tretaŞ^^tre^{ttn -Щ ; 

pe care îl serrM1ăm%cî'-şi «carié ;à ! , 

avüt tin* 'mare' ^rístíftat în toată l u 
mea pontiea^"in Canieră" uridè se 
deslănţUes^pWiriii,'uftóe surit ЩртіЩ 
cëritui' politice' reprezentanţii « ttifufori 
partidelor politiei cahd á ; fősfeheé-
tiuWhatfföhále, «ilß'-ATF'factft ü n : % l , n 

şl <ШМ• Шр» $täi Ш: protestat 
c&htf^tHtymart'ííor- taréi cári áü 
sít phföj'dw^pöAíé^t'ft-e cii obasinn'ex 
prtícesUruT? öptaritílor-urigüri te^aai 
j àaëcatt ^ilelé tÜédáW Щ Paris.1 1 

' ^ r ^ P ' t n a i ^trţi ' ucu tot« 'că /duş- ! 

níanif ' ho^trŞ"Hé-ëi ; :în: tără; rie îii 
sireihalafë," 1trrmái'ésíc, ptiri într,uti'rri 
dë pûiiégriire Е А ^ й е defăimeze şi' 
când simpatiile pentrucă, s e ' m a -
nifaştă aici -sau m străinătate, aceştia -
ne produc o mare şi legitimă bu-
curie-OR.mîniţestaţje T în "străinătate 
a Ш^ГаШШы delà Lyon, 
PQruită din, iniţiativă franceză şi me
rită să respingă atacurile îndreptate 
în potriva ţărei. La aceasta serbare 
au liiat parte personalităţi de marcă, 
între cart şi fostul prim ministru, 
actualul ministru Herriot şi genera
lul Bertholot, care împărtăşind cu 
cu noi cele mai grele momente ne-a 
cunoscut şi cunoscându-ne ne iubeşte, 
căutând să-şi exprime iubirea prin 
propagande filo română pe care o 
face. Deaceia noi suntem datori să 
strigăm: Trăiască HerriotI Trăiască 
generalul Berthollot. 

întotdeauna ne privim cu bucurie 
veştile frumoase cari ne vin de pre
tutindeni, să facem front împotriva 
acesior atitudini duşmănoase ce se 
iau fie în ţară, fie în străinătate, să 
ne facem datoria, nimic altceva de
cât datoria să ne temem mult de 
slăbiciânile noastre, insă de streină-
tatea duşmănoasă cari ne ponegreşte 
să nu ne temem. Să fim tari îu fron
tul care ni s'a încredinţat. 

Partea artistică aşezătoarei a fost 
încredinţată maestrului Aurel Eliade 
delà conservator. 

• Dl Haru Muşetescu a cântat „Ma 
Charmonte". Floutistul Manole a 
executat concertul de Duvernoy, C. 
Teodorian delà Opera Română a 
cântat diferite piese clasice şi ro
mâneşti, culegând meritate aplause, 
G. Baldovin delà Teatrul Naţional 
a declamat din „Făt Frumos" şi 
păcală a d-lui Horia Furtună fiind 
îndelung ovaţionat, Mihai Ghermio-
nescu profesor, a cântat cântece ro
mâneşti şi „Cei doi grenadiri. 

* 
„Teatrul Naţional", marea mândră 

instituţie de educaţie cetăţenească 
repetă în foaere „Tartuffe" de Mo
lière, care se va reprezenta cu pri
lejul retragerii şi răsbătorirei a 30 
de ani de teatru ai marelui nostru 
actor I. Livescu, actualul director al 
Teatrului Naţional din Chişinău. Tot 
deodată se repetă şi „Hoţii" ai lui 
Schiller şi „Păcală" de d. Horia 
Furtună. 

Ziarul „Universul" a luat iniţia
tiva organizărei unui ciclu de şe
zători prin diferitele cartiere ale Ca
pitalei cu scopul de a strânge le
găturile de prietenie dintre eceşţi 
reprezentanţi autorizaţi ai opinie-
publice — ziariştii — şi marele pu-
plic. 

Au conferenţiat d. Gh. Lungu
lescu şi comandor Ашеі Negulescu 
omul despre importanţă istorică a 
cartierului Dealul Spirea şi despre 
menirea acestor şezători, iar celă
lalt despre navigatorii noştrii. Au 
câutat, cu cunoscuta-le artă d. Jean 
Atanasiu şi d-ra Dida Elefterescu, 
delà Opera Română, d. G. Baldovin, 
delà Teatrul Naţional, sa produs cu 
versuri şi imitaţii originale, iar pic
torul Vlădescu a citit din sgudui-
toarea şi reuşita-i lucrare „Bulgarii" 
arătând modul cum erau umiliţi şi 
bătuţi canut ofiţerii români. 
, Felicităm pe confratele „Univer

sul" de reuşita acestor şezători. 

Radu Niculescu-Mislea 

Din Beba-Veche 
(Timiş-Torontal) 

ín comuna noastră, de doi ani a 
sosit la noi harnicul nvăţător-diri-
ginté de cor dl. Gheorghe Adoc, 
care pe lângă munca sa şcolară, a 
înfiinţat un cor mixt, cu care în 
mai multe rânduri a câştigat premii. 

In aceşti doi ani dânsul a înţeles 
să-şi îndeplinească misiunea cu toată 
conştiinţa sa de luminător al satelor. 

In fiecare a doua săptămână, 
harnicul diriginte, aranjează concerte 
teatrale, la care ia parte cu drag 
poporul. 

ASTFEL, comuna Beba-Veche, are 
în mijlocul1 ei, pe unul din cei mai 
harnici învăţători din întreg Banatul. 

La noi ß'a reprezentat piesa 
„ISUS", jucată cu băeţii de ţărani 
în a doua zi a Sfântului Crăciun şi 
foarte biné reuşită. 

loan Sâmianţu. 

(Din B^ataîHu^doara) 
In ziua ere efWruafir 'cercul cul-

ШІЛІ.)ЧЩт'Ш ?e r Уа1,еа 

Certejuiur, sub preşedinţia harnicului 
i^ätor ' 'die^<öhie6röfte Рѳра din 
ВШаці iş^a ţi nat > кйшпйЫ eödintä ) 
lunatà'iîn cbrftUnâ Öalat*?ß»̂ **s-L w& 
'j'De;sdimine*îă> toţi іеІеѵафойМ ţ i 5 ' 

nwăţător*; : din "c&ffftinele^ vtäcine'w 
trunte ou diipreşedinleJÎATI 1 mere 1a; 

biserică, unde se oficia slujba'^e®-1 

gi©aeă. i-UXWI r.Ä«ojq if-otij u'H 
După ШЫхііаедіЧтіШй^Шт;-

domnul preot ^diîiŞoitoiUŞ' a^örbl t -
despre y,Credîntai ct&ßt&r arăt&ffd^ 
credincioşilor că'> adevărata cfediftţă 
espacera i urmatăide Raffte ©tïftë. • 

rTe*minându*-se рмйійіаф a f avut Ш ! ' 
la şedinţa intimă'a Wttia\№tí\WM: 
înv, 'dir . :Cioroianu'S'prèë» 1a cí /L 
cuvântul inormai .ітат^ёіб" (sunetul 
şi i litera gej^'Având dei tratat>шЪіёе~' 
tulp iiInvaţâtOrtd ' şi pfêom- 6à1ului'ç: 

în 'detevoltáfea dizettaţferîd^a-a ară-' 
tatiixă între aceşti i :Uoiícörtducátofi ! 

sufleteşti ai * poporului;'%ËBUE Să f# 
o perfectă solidaritate, fdin toate 
punctele de vedere. i ! í • - r . 

Depă masă aposiOli ПЕЗЙИІШІ s-'aii 
adurtat din nou la şcoală, unde lume 
multă venise să asculte sfaturile şi 
şi îndemnurile păstorilor sufleteşti şi 
să audă producţiunile copiilor şcolari, 
cari au fost la înălţime. 

Corul sub conducerea diui înv. 
dir. Cioroianu, a intonat Imnul Na
ţional. Apoi d. Gh. Popa, preşedin
tele cercului a rostit cuvântul de 
deschidere, îndemnând publicul să 
asculte cu luare aminte cele ce vor 
urma. 

Şcolarii delà cl. I. până la cl. VI. 
dintre cei mai buni au recitat poezii 
patriotice, ocazionale. In răstimpuri 
corul sub conducerea dirigintelui 
şcoaiei — a cântat „Trăiască Fer
dinand strigaţi", „Copilaşul", „Că
suţa", ş. a 

D. preşedinte Popa — a vorbit 
despre „stupărit şi albine". D-sa a 
îndemnat pe ascultători să îmbrăţi
şeze cu toată dragostea această in
dustrie casnică, care îmbogăţeşte pe 
crescătorul neobosit. După aceasta 
au urmat recitări de poezii, coruri, 
care au fost mult aplaudate de pu
blicul numeros. 

In cuvântarea de încheiere, d. inv. 
dir. şi preş. centr. Popa a îndemnat 
pe săteni să-şi trimeată copiii regu
lat la şcoală şi să pună în aplicare 
sfaturile ce li s'au dat cu această 
ocazie. C. V. 

Din Broşteni (Argeş) 
Flacăra unei lumânări, nu se 

stinge, dacă peste ea adie uşor un 
vânt primăvăratic ; ea se apleacă 
doar, pentru ca iu urmă să se ri
dice cu mai multă putere de lumină. 

Activitatea cercului cultural „Cor-
bu", de pe valea frumoasă a râului 
Teleorman n'a încetat dacă peste 
ea a apăsat greutăţile şi grijile unui 
timp de o lună — dar s'a aplecat 
pentru ca acum la 13 Februarie — 
să se ridice cu cât mai multă pu
tere şi muncă, pentru luminarea po
porului. Şi de data asta, cercul no
stru îşi desfăşură activitatea în co
muna Broşteni, una dintre comunele 
cele mai frumoase de prin împrejurimi. 

Dimineaţa au luat parte la bise
rică toţi învăţătorii împreună ca şi 
'ntrecut şi cercul preoţesc. 

După terminarea slujbei şi paras
tasului făcut în amintirea celor că
zuţi pentru patrie a murit preotul 
D. Albuîescu (Băseni) explicând po
porului pilda spusă de domnul Isus 
Hristos: „Vameşul şi Fariseul". 

Apoi învăţătorii au mers la şcoală 
au ascultat pe Dşoara Ana Simio-
nescu, învăţătoare Costeşti, care a 
vorbit despre „Metodica Aritmeticei" 

De aici învăţătorii au fost conduşi 
la masă, care s'a servit la d. Gheor
ghe Mateiu învăţător local. 

După masă toţi învăţătorii au 
mers la şcoală unde sătenii se adu
naseră în număr mulţumitor. Dl 
preşedinte al cercului învăţătoresc 
în prezenţa preoţilor, cântăreţilor şi 
a tuturor învăţătorilor, a deschis 
şedinţe prin câteva cuvinte frumoase. 

Corul „O brad frumos'1 intonat de 
elevii şcoaiei pe două voci, sub con
ducerea diui Ion I. Popescu învăţă 
tor local a deschis seria producţiu-
nilor din program. 

S'au recitat mai multe poezii şi 
dialoguri, a vorbit apoi d. învăţător 
Ilie Ştefan (Costeşti) despre „Supu
nerea la legi şi respectul faţă de a-
utorităţi". 

Preotul Petre lonescu (Şerboieni), 
a vorbit despre : ,.Jurămintele strâm
be", arătând celor de faţă că, nu
mai atunci omul va fi aproape de 
Dumnezeu", când el va fi stăpânit 
de bunătate, dreptate şi adevăr. 

Se mai cântă de elevii şcoaiei 
corul : „Noi suntem armatele de 
mâine". La urmă a luat cuvântul d. 
înv. Florea Radu (Podu-Broşteni) 
vorbind despre „alcoolism". 

Şedinţa a fost închisă de d. pre
şedinte care face şi un rezumat al con
ferinţelor ţinute, spunând şi dân
sul învăţături şi sfaturi celor ce ve
niseră să asculte. 

Iar după ce d. Ion .St Popescu 
perceptor pensionar, în numele să
tenilor, a mulţumit învăţătorilor şi 
preoţilor, prin câteva cuvinte curat 
româneşti, au plecat cu toţii spre 
casele lor mulţumiţi că au petrecut 
o zi măreaţă, o zi cum numai în ast
fel de ocaziuni se întâlneşte. 

Marin C Qtorgwu. 

P a c a toţi conducătorul instituţiilor 

unja, uaca s 
[ri-lör^TÍROGIT--. . . . 
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' Ş I dacă !gê* 'găseşte f l ci te ÜN 1 'ö'rri ' 
ctf-ö s ^ t i M ; ; sufletească fn'ÁI so-
Hcfö еШІ-ШііШ:ох ironie1, sau ceT 
PUŢIN t u Aéíricredere,' :maíi'ÁLES (

BTÍAND 
Е Й Е ч ѵ О г Ы И ' ' А Е Й raspârtdiréa'ciiltufrî: 

„Daţi-i muritíítófufüi ' ?mïjldâç& dé" 
traf,; nu gusturi"; iià àcëi 'cafi au 
sferă de judecată redusă la Mihi-1 

mûrir. ' ' l - : i : M i í •; 
^Dár ЬгпиГ este născut numai 

pentru viaţa animală?" să-i între
băm moi pe aceştia. 

Mijloace de trai avem destule, 
dàf"!tocmai gusturile ne lipsesc. De 
aceea atâtea dezastre în politică, 
economie, culturală şi artă. 

Şi prin ce mijloace vom putea 
cultiva aceste gusturi, sau mai bine 
zis acele vederi clare ale s tuaţiilor? 

Prin orice activitate culturală: bi-
biserică, teatru, întruniri, etc. . 

Teatrul, care până acum era so
cotit ca un monolog al celor din 
pătura suprapusă, s'a constatat că 
este unul dintre cele mai bune mij
loace pentru a forma o educaţie 
neimpusă. 

Aceasta ne-a justificat-o activita
tea teatrului Naţional din Craiova, 
de sub conducerea eminentului di
rector şi scriitor Ion Dongorozi. 

Conştient de ceia ce trebueşte 
dat muncitorului român a plecat în
conjurat de pionii artei pentru a 
răspândi sămânţa culturii naţionale 
într'un pământ puţin scormonit în 
care se înrădăcinase adânc iarba 
dăunătoare a ignoranţei şi a mi
zeriei. 

A colindat cartierul cetăţii olte
neşti, oraşele şi satele din acest ţi
nut, deschizând ochii acelora cari 
nu aveau alt orizont decât al mun-
cei brute şi istovitoare. 

In ziua de 30 Ianuarie au avut 
frumoasa idee de a da o reprezen
taţie şi în închisoarea Bucovăţ pen
tru cei trei sute de deţinuţi care-şi 
irosesc viaţa între zidurile umede 
de temniţă. 

A fost unul dintre cele mai fru
moase sacrificii ce au întreprins, 
gândindu-se la importanţa artei şi a 
cülturei într'o instituţie urgisită de 
toţi acei cu vederi scurte şi jude
cată mărginită. 

Acea „ofensivă culturală" cum 
cu drept cuvânt a fost numită de 
către onorata căpetenie a teatrului 
din Craiova, îşi are cel mai deplin 
rost într'o sală populată :de figuri 
palide, decepţionate şi înfăşurate în 
haina simbolică de adversari ai mo
ralei publice. 

Spunând cuvintele „adversari ai 
moralei publice", nu caut să-i cu
fund în nămolul faptelor rele — pe 
ei personal — căci suntem convinşi 
de importanţa mediului, asupra in
dividului. Vreau numai să enunţ e-
pitetul ce Ii—1 dau aceea care, deşi 
nu sunt mai curaţi la suflet, dar 
încă nu au căzut în cursă. 

S'au reprezentat două comedii: 
Florin şi Florica de Alexandri şi 
Moştenire delà răposata de Rossetti-
Max. 

Au fost, pentru deţinuţi, câteva 
momente de reculegere sufletească 
constatând că societatea nu i-a dat 
uitării şi că face tot posibilul spre 
a-i readuce în sânul ei. 

Se cade a aduce omagiile noastre 
acelui director de teatru care este 
cea mai eminentă personalitate, pen
tru situaţia în care a fost pus. 
Deasemenea şi directorului Inchi-
soarei Bucovăţ care-şi înţelege ro
stul în fruntea unui institut de pe
nitenţă. 

Fie această „ofensivă culturală", 
pornită din cetatea bunilor olteni — 
ca o pildă pentru toţi acei cărora li 
s'au încredinţat soarta poporului 
nostru. 

Ion Firean 
învăţător închioarea Bucovăţ 

Dacă doriţi să a-
veţi Imprimate ef-
tine şi frumoase 

cercetaţi 

Tipografia 
Dacia 99 

Cluj, Calea Victoriei 7. 

Din jCăciuleşti (Neamţ), 

la scoaß^frleilr^l^l^ir^ea $Ш 
dinţa a cercului cultural îrivăţătoresc 
В<АІГОМ&И"..'Н ;? ICSI! ÚH>. UFÍÍLSLB'D 

•DimiBBataifţotiiitoMăţătom) аиьшаіп 
parte la servieittloidivij^^jaăvârşjfc den 
de părintele i £iţ ; Gawrilescu. ; RĂŞJDNFI-
şurile au; fost date; jcte * -«Cosubişaor 
lar" format ,de (eievii. .şcoalelor Gă™ 
ciuleşferVerşeşti, ,ViCondus de dt Vie* ; 
TOR sSăndulesm *, \ iDupă- ierarinarea > 
slujbei,, toţi învăţătorii a u , pţecab^a» 
şcoală, unde d. director .al g o a l e i ; 
a ţinut Oulecţiende,-ştiinţei;naturale 
„Sfaturi, cu privire,-la ; hrană". «După; 
termèaarea1 lectinii au plecat,, icuulpţu» 
la , gospodarulîiGh.in Al.м Câmpani, 
unde auvluat. masa, dată de d. Vic
tor^ Sandulescu. In tot timpul mesei 
a domnit cea mai deplină veselie, 
discutându-se mai multe chestiuni 
ia ordinea zilei, precum şi cele sta
bilite în programul cercului. 

După amiază s'a început şedinţa 
publică, cu imnul „Deşteaptă-te ro
mâne" cântat de corul şcoaiei. 

Au urmat apoi mai multe anec
dote, învăţate de elevii şi elevele 
şcoaiei, din cartea „Snoave şi po
vestiri hazlii" de regretatul Tudor 
Pamfile, precum şi nenumărate cân
tece naţionale şi patriotice. 

Afară de învăţătorii cercului, au 
luat parte şi autorităţile comunale. 
Sătenii, cari au luat parte în număr 
foarte mare, au ascultat cu mare 
plăcere sfaturile ce-au auzit delà 
dnii învăţători. A vorbit d. V. Su-
manaru despre „Respectul şi supu
nerea lerilor ţării". Preşedintele 
cercului, păr. Gheorghiu, a mulţumit 
oamenilor şi diui învăţător Săndu-
lescu. Păr. Gavrilescu a mulţumit 
oamenilor şi i-a rugat să iee parte 
şi Ia şedinţa a 6-a, ce se va ţinea 
la Sf. Sa, la Verşeşti. 

Mulţumim, pe această cale, tutu
ror persoanelor care ne-au dat con
cursul şi le urăm spor la muncă. 

Topoliţa. 

Din Lugoj 

„Asociaţia corurilor şi fanfarelor 
române din Banat" şi-a ţinut, în 
ziua de 5 Decembrie 1926 în sala 
de şedinţe a piefecturei Lugoj, adu
narea generală ordinară. 

S'a ales cu unanimitatea voturi
lor următorul comitet: 

Preşedinte de onoare — ales pe 
viaţă — dd. loan Vidu; preşedinte, 
losif Velcian; vicepreşedinţii, Dr. 
loan Şepeţian şi loan Bacău ; secre
tar general, Filaret Barbu ; notari 
de şedinţe, Giuchici si I. Văcariu ; 
casier, G. Pöpovici ; controlor, V. 
Bradicean; arhivar, I. Caba; juris
consult, Dr. George Dobrin. 

Membrii în comitet s'au ales ur
mătorii dd.: Dr. V, Brânisce, Dr. P. 
Maior, I. Merila, E. Grădinariu, R. 
Roman, G. Onae, V. Petroviciu, Păr. 
Zuiac, I. Cioc, I. Drăgici, V. Olariu 
şi N. Miclea. 

In comisia artistică au intrat, în 
afară de preşedintele şi secretarul 
general al asociaţiei următorii dd.: 
Sabin Dragoi, Antoniu Sequens, A. 
Perian, Lighezan, N. Pasulă, M. 
Muntean şi E. Mihai. 

Adresa biroului asociaţiei : prof. 
Filaret Barbu, secretarul general al 
„Asociaţiei corurilor şi fanfarelor 
române din Banat", Lugoj, Strada 
Prefecturii. 

A. B. 

„ T A G A M U L " 
FABRICA DE OBIECTE DE ARGINT 
CLUJ, STRV NICOLAE I0BGA 11-a 
F A B R I C Ă : Tacâmuri, serviţii de masă, 
obiecte de lux. etc — Numai pentru revân-
zători. Telefon 482. 
DAŢ. ATENŢIE MARCEI FABRICE1 ! I ! 

cietăţi în asemenea,. oraşe,- se gbn r 

AÇEA PATERE. Ц sѴЭССЦГЕ, caracteristica 
v^g '^ |9r . "^pí j ;^ ta^ i .ü i ' ' de amor
ţireípT,'care' "se presărase cenuşe 
rece peste orice scântee luminoasă, 
a reînviat, reciamându-şi ureptul LA 
viaţă. 

In seara zilei de 12 Februarie, J n 
sala liceului D. Canterrjir din loca
litate, „Doina" a dat un frumos 
concert Corurile bine reuşite au fost 
răsplătite cu furtunoase aplauze; 
câteva din ele au fost repetate la 
dorinţa cerinţa publicului. 

Dl M. Ianovici, directorul liceu
lui, preşedinte, directorul şc. agro* 
nomice Romas, vice-preşedinte şi 
Rem. Cehovschi dirijorul corului, 
au dat dovada celei mai puternice 
abnegaţii, cum şi dovada unei munci 
desinteresată pentru o unificare su
fletească în acest colţişor înstrăinat. 

Dnii Şluşarencu şi Astaloş s'au 
distins în rolurile de Solo bariton, 
primul în „Fă-mă Doamne, val de 
iei" şi al doilea în „Lumea mea". 

Deosebit de fermecător a cântat 
dna E. Enştafievici în Solo de lopran 
din „Serenada" de Porumbescu, 

Melancolic, duios, acolo „dormi 
uşor", eşit uneori parcă din fundul 
pământului, iar alte ori picurat ca 
din albastrul înălţimilor neînţelese, 
a făcut ca publicul să isbucnească 
în furtunoase aplauze şi să ceară 
repetarea... 

D. preşedinte Ianovici, a promis, 
că în primăvara acestui an, societa
tea „Doina" va da câteva reprezen
taţii în oraşele diu apropiere. 

Lăudăm din toată inima aceste 
hotărîri, întrucât asemenea ocazie 
contribuie netăgăduit de mult pentru 
o cunoaştere mai îndeaproape ca 
minoritarii noştrii. ' 

Seara a urmat o „Serată Dansantă" 
în localul preturii unde publicul s'a 
distrat de minune. 

Dimiiriu-Coporei. 

A B O N A M E N T U L 
Pe un an 250 de lei. Pentru 

săteni, învăţători, profesori, P R E 
oţi, studenţi, meseriaşi şi mun
citori 200 Iei pe an. 

Abonamentul se plăteşte îna
inte; se fac abonamente şi pe o 
jumătate de an. 

Pentru instituţii financiare, bi
blioteci, cluburi şi localuri pu
blice abonamentul este 400 lei. 
Pentru sprijinitorii foaei mini
mum SOfliel. 

ARON LAZAR 
Croitor civil şi militar 

Preţuri modeste, 
serveşte prompt 
şi conş t i i nc io s 

Cuj, Str. N. Iorga 2 

Coafor d e dame 
Cel mai mare magazin 
tn toate specaliităţile 
l U L I U M U S S A 

Cluj, Str.Wen'orandnhii 10. 

De vânzare 
una moară în bună 
stare de funcţiune 
cu motor de benzină 
25 H. P. (cai pu
tere) cu 2 perechi 
pietre franceze 36 ţoii 
Doritorii se vor adresa: 

loan R. Becşan 
corn. Broşteni—Vâlcea 
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Ca mărci cele mai bune de bere sunt recunoscute: 

b e r e alba mult apreciată 

„ u R s u S ' 
berea neagra specia la 

„ H E R C U L E S " 
a fabricei d e b e r e „ C Z E L L " din Cluj 

S e g ă s e ş t e p r e t u t i n d e n i I 
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